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1.  Parathënie

Të monitorosh specie të rralla të pyjeve që janë vështirë të 
gjenden është një përpjekje sfiduese. Duhen shqyrtuar kërkesat 
teorike, duhen përballuar vështirësitë e konceptimit dhe orga-
nizimit, si edhe duhet zgjidhur një listë me probleme në prak-
tikë e cila duket se nuk merr fund asnjëherë. Edhe nëqoftëse 
të gjitha këto vështirësi kapërcehen, mungojnë instrumentet 
ekonomikë për të vazhduar programin e monitorimit.

Nuk ka një zgjidhje me kosto të ulët. Cilësia dhe besu-
eshmëria e programit të monitorimit varet nga investimet. Një 
monitorim i mirë i rrëqebullit kërkon një koncept të qartë, të 
dhëna të besueshme të mbledhura nga njerëz specialistë, anali-
za të kujdesshme dhe raportim të vazhdueshëm. Por çfarë quhet 
“një monitorim i mirë”? Një monitorim i mirë është një sistem 
vëzhgimi që na mundëson ti përgjigjemi pyetjeve të bëra me 
saktësi të mjaftueshme. Për këtë arsye duhet të dimë fillimisht 
se çfarë nevojitet të dimë. Si gjithmonë rezultatet e programit 
të monitorimit janë të nevojshme për të marrë vendime me-
naxhuese dhe/ose të kontrollojmë efektet e masave të marra. 
Prandaj disa parametra të popullatave nevojiten të maten përtej 
kohës së studimit.  Tani ne mund të mendojmë se si të matim 
parametrat e duhura. Kjo varet para së gjithash nga biologjia 
dhe historia e jetës së species. Pyetje të cilat janë shtruar për  
përgjigje dhe biologjia e species do të përcaktojnë metodën, 
shkallën dhe ritmin e mbledhjes të të dhënave. Kur të kemi 
përpiluar të dhënat në terren, ka dhe tre hapa të tjerë për të 
përmbushur monitorimin. Duhen analizuar të dhënat, interpre-
tuar dhe raportuar rezultatet. 

Ky udhëzues nuk është bërë për të dhënë mbështetjen teori-
ke të monitorimit, për të shpjeguar procedurat në terren me de-

taje apo për të përshkruar metodën e analizimit të të dhënave. 
Për të gjitha këto ne i referohemi literaturës së duhur. Qëllimi 
i këtij udhëzuesi është të shpjegohen parimet e monitorimit, 
alternativat dhe probleme të monitorimit të rrëqebullit. Ideja 
është që ne duam 1) të monitorojmë një popullatë rrëqebulli 2) 
e cila shtrihet në një territor të madh dhe të panjohur saktësisht, 
prandaj është e pamundur për arsye ekonomike dhe logjistike 
të ndërmarrësh një vëzhgim intensiv që mbulon të gjithë terri-
torin e popullsisë.  

Tani le të kalojmë tek situata e rrëqebullit të Ballkanit. Qël-
limi i monitorimit të subspecies seriozisht të rrezikuar të rrëqe-
bullit euroaziatik është i dukshëm. Rrëqebulli i Ballkanit është 
nën atë që ne quajmë popullsi e qëndrueshme. Masat e ruajtjes 
janë urgjente për të ndaluar pakësimin e mëtejshëm dhe për të 
lejuar ripërtëritjen e rrëqebullit të Ballkanit. Në mënyrë që të 
përcaktohen masat e duhura së pari duhet  një vëzhgim aktiv i 
gjëndjes së tanishme të shpërndarjes së popullatës, dendësisë, 
habitatit dhe specieve që janë pre e rrëqebullit. Në programin 
pasues të ruajtjes do të ketë një proces përshtatjeje. Për paso-
jë do të na duhet një kontroll i vazhdueshëm  mbi efektin e 
masave të ruajtjes që kemi ndërmarrë duke lejuar përgjigje 
përshtatëse në këto masa ruajtëse sa herë që nevojitet. Këta ud-
hëzues thjeshtojnë skicën e fillimit të vëzhgimit, e cila pastaj 
mund të shtrihet në një program monitorimi. Rekomandimet e 
bëra në këtë dokument bazohen më së shumti në eksperiencën 
e monitorimit të popullatës së rrëqebullit në Zvicër dhe në Alpe 
nëpërmjet procesit SCALP1 (Molinari-Jobin et al. 2003), me 
disa pikëpamje shtesë nga Skandinavia.

2.  Informacion për specien

Çdo vëzhgim i jetës së egër, mbikëqyrje apo monitorim duhet 
skicuar në përputhje me biologjinë e species dhe kushtet e mje-
disit ku jeton. Rrëqebulli Euroaziatik është një mace me trup 
mesatar që jeton kryesisht në pyje, me popullsi me dendësi më 
të ulët në krahasim me prenë e tij apo mishngrënës të tjerë të 
së njëjtës madhësi.

Numërimi i drejtpërdrejtë i rrëqebullit është i pamundur. 
Jo vetëm skica e programit të monitorimit por gjithashtu edhe 
interpretimi i të dhënave të terrenit duhet të respektojnë histo-
rinë e jetës së rrëqebullit, natyrën dhe ekologjinë e të ushqyerit. 
Meqë nuk disponohet asnjë studim mbi ekologjinë e rrëqebullit 
të Ballkanit duhen bërë disa supozime të cilat ndoshta do të 
duhen të përmirësohen nën dritën e informacioneve ekologjike 
gjithnjë në rritje mbi Lynx lynx martinoi. Ky kapitull na jep lin-
jat bazë të informacionit të rrëqebullit Euroaziatik, me një nën-
vizim të fortë kur informacioni është i vlefshëm për rrëqebullin 
ballkanik. Ai përmbledh filogjenezën e species, biologjinë, 
morfologjinë, ekologjinë dhe marrëdhëniet e tij me njerëzit 
por nuk është studim shterrues. Informacioni është marrë nga 
kapitujt hyrës të “European Action Plan” (Breitenmoser et al. 
2000), me disa përditësime nga literatura shkencore më e fun-
dit.

2.1.  Përshkrimi dhe morfologjia

Rrëqebulli Euroaziatik (Lynx lynx Linnaeus, 1758; rendi Carni-
vora; familja Felidae) është grabitqari i tretë më i madh në Ev-

ropë, mbas ariut të murrmë dhe ujkut. Është felini më i madh në 
kontinent, dyfishi i peshës së rrëqebullit iberik (Lynx pardinus) 
dhe 3-4 herë pesha e maces së egër (Felis silvestris). Pamja e 
rrëqebullit është shumë karakteristike (Fig. 2.1); ai ka këmbë të 
gjata dhe putra të mëdha, kokë të rrumbullakët dhe qafë të sh-
kurtër, veshë trecepash me një tufë qimesh të zeza në majë dhe 
bisht të shkurtër me majë të zezë. Mjekra është shpesh shumë 
dukshme. Kthetrat i ka të mprehta, të forta si gremç; sidomos 
kthetrat e putrave të përparme janë mjete të përkryera për të 
kapur prenë. Kthetrat janë të tërheqshme brënda që të mbahen 

Fig. 2.1. Eurasian lynx, Nënspecia L. l. carpathicus në Alpet e Zvic-
rës. Fotot janë marrë nga kurthet me kamera të përdorura për një 
program monitorimi.
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Fig. 2.2. Gjurmët e rrëqebullit. Fig. 2.3. Llojet e gëzofëve të Rrëqebullit euroaziatik të identifikuara nga  Thüler (2002): (a) njolla 
të mëdha, (b) njolla të vogla, (c) njolla të hapura,  (d) të panjollosura.

Fig. 2.4. Dy individë të rrëqebullit 
ballkanik. Koleksion i Muzeut të His-
torisë së Natyrës në Shkup të Maqe-
donisë.

Fig. 2.5. Kafka e një  rrëqebulli të rritur mashkull në Alpet e Zvicrës.

të mprehta, kështu që normalisht nuk dallohen në gjurmët e 
këmbëve (Fig 2.2).

Të gjithë rrëqebujt i përkasin maceve me njolla. Sidoqoftë, 
ngjyra e gëzofit varion sipas zonave të ndryshme të shpërndar-
jes. Gëzofi është gri me nuanca të ndryshme (ndryshku, e 
verdhë, e kuqerremtë) nga mbrapa dhe anash por i bardhë në 
bark. Egzistojnë 4 lloje kryesorë gëzofësh : me njolla të mëdha, 
njolla të vogla, njolla të hapura dhe pa njolla (Fig. 2.3; Thüler 
2002). Lëkura ndryshon nga një individ në tjetrin. Foto cilësore 
na lejojnë të ri-identifikojmë një individ, një tipar që mund të 
përdoret  për vlerësimin e popullatës. Rrëqebulli i Ballkanit, ka 
një lloj gëzofi me shumëllojshmëri të madhe prandaj nuk mund 
të shërbejë si karakteristikë  për diferencimin e subspecieve 
(Fig. 2.4). Thuhet se ai ka përmasa më të vogla trupore, (deri 
në 25 kg maksimumi) por po ti referohemi Mirić (1978) i vet-

mi variabël biometrik i besueshëm që dallon qartë rrëqebullin 
e Ballkanit nga subspeciet e tjera Lynx lynx, është përmasa e 
kafkës, gjatësia më e vogël e condylobasal-it dhe gjerësia zigo-
matike (matje të kafkës).

Dimorfizmi gjinor është i dukshëm te rrëqebujt, ku mesh-
kujt janë më të mëdhenj se femrat.  Rrëqebujt nga rajonet lin-
dore dhe veriore janë më të mëdhenj se ata të krahinave jugore 
dhe perëndimore. Sidoqoftë ky model përgjithësues zbehet 
nga ndryshimet mes subspecieve. Rrëqebulli i Karpateve për 
shembull është  relativisht i madh ndonëse ai ndodhet në zonën 
jugore dhe perëndimore të shtrirjes së përgjithshme të species. 
Masa trupore e rrëqebullit të rritur varion nga 12-35 kg. Infor-
macione sipas të cilave pesha e trupit arrin mbi 40 kg janë të 
dyshimta. Gjatësia totale e trupit është 70–130 cm; lartësia e 
shpatullave është rreth 65 cm.

Pjesa e nofullës së rrëqebullit është e shkurtër, duke i dhënë 
kafkës një formë të rrumbullakët dhe të ngritur (Fig. 2.5), duke 
bërë që këto kafshë të kenë një kafshim të fortë me dhëmbët 
kaninë. Pjesa e mesme e kafkës midis pjesës së fytyrës dhe 
zgavrës së trurit është shumë e vogël, kreshta e kafkës shpesh 
nuk është shumë e zhvilluar. Kocka e nofullës është e shkurtër 
dhe e ngjeshur me një shtrirje të gjerë dhe me procese të forta.  
Rrëqebulli ka 24 dhëmbë që ndërrohen dhe 28 dhëmbë të për-
hershëm. Formula e dhëmbëve të tij është:

I
3

C
1

P
2

M
1

=28
3 1 2 1

a) b)

c) d)



8 

2.2.  Biologjia dhe jeta e rrëqebullit

Riprodhimi dhe vdekshmëria:  Çiftëzimi bëhet nga shkurti deri 
në mes të prillit (rrëqebulli i Ballkanit nga janari deri në shkurt, 
sipas Mirić 1981).  Meshkujt ndjekin femrat për të kontrolluar 
gjendjen e tyre të pjellorisë. Gjatë këtyre javëve, mund të hasen 
gjurmë të përbashkëta të dy rrëqebujve të rritur. Megjithatë, 
nuk është gjithnjë e lehtë ti interpretosh këto gjurmë, pasi kë-
lyshët e vitit të mëparshëm mund të jenë akoma me nënën e 
tyre dhe përmasa e putrës së një këlyshi të tillë, ka arritur po-
thuajse atë të putrës së një rrëqebulli të rritur. Gjatë periudhës 
së çiftëzimit, rrëqebulli lëshon më shumë tinguj se zakonisht, 
ndonëse thirrja karakteristike, që përshkon distanca të largëta, 
piskama melodioze  “miaou” – mund të dëgjohet me raste të 
rralla gjatë gjithë vitit. Rrëqebulli ka ovulim të brendshëm. 
Afshi zgjat 3 ditë, mashkulli e shoqëron femrën gjatë gjithë 
kohës duke u çiftuar shpesh. Lindja ndodh pas 67-74 ditësh 
zakonisht në fund të majit. Numri i të vegjëlve varion nga 1-5 
por më së shumti  lindin 2-3 këlyshë. Një këlysh i sapolindur 
peshon rreth 300 gram. Të vegjlit e ndjekin nënën e tyre deri në 
sezonin tjetër të çiftimit. (Fig. 2.6). Ata ndahen nga nëna rreth 
moshës 10 muajshe dhe pesha e tyre është nga 9-14 kg. Femrat 
piqen seksualisht në moshën 2 vjeçare, ndërsa meshkujt çifto-
hen për herë të parë në moshën 3 vjeçare. Rrëqebulli mund 
të jetë aktiv seksualisht për një periudhë relativisht të gjatë; 
në natyrë, femrat riprodhohen deri në 14 vjeç ndërsa meshkujt 
deri 16-17 vjeç.

Rrëqebulli nuk ka armiq natyrorë. Janë raportuar raste spo-
radike të rrëqebullit të vrarë nga ujku apo tigri. Një pre e madhe 
– p.sh. një dhi e egër me brirë të mprehtë e të kthyer mund ta pla-
gosë rrëqebullin shumë rëndë gjatë luftimit. Rrëqebulli mund 
të vuajë nga një numër i ndryshëm parazitësh dhe sëmundjesh 
sic janë tërbimi, zgjebja ose parvovirusi. Vdekshmëria natyrale 
tek të vegjlit është e madhe, gjysma e tyre nuk e arrijnë moshën 
e pjekurisë. Tashmë shumica e faktorëve të vdekshmërisë janë 
të shkaktuara nga njeriu, si gjuetia e paligjshme apo aksidente. 
Rrëqebulli jeton deri në 17 vjet në natyrë por në robëri mund të 
jetojë deri në 25 vjet. Sidoqoftë mosha mesatare e rrëqebullit 
është shumë e vogël, 4-5 vjeç.

Fig. 2.6. Rrëqebull femër me të voglin (pak para ndarjes)  në malet 
Jura, Zvicër.

Demografia dhe dinamika e popullatës: Në kushte natyrore 
dendësia e rrëqebullit varet nga disponueshmëria e presë dhe 
kufizohet nga marrëdhëniet sociale midis rrëqebujve. Nuk ka 
prova që të vërtetojë se numri i popullsisë së rrëqebullit në një 
zonë shkon në kundërshti me numrin e ujqërve në po atë zonë. 
Në tokat e kultivuara, njeriu është faktori i fundit kufizues për 
dendësinë e rrëqebullit.

Në Poloni, dendësia e rrëqebujve (të rritur) varion 1.9–3.2 
individë për 100 km2 (2.8–5.2 ind./100 km2 përfshirë dhe të 
vegjlit). Në Zvicër, dendësia e individëve të pavarur varion 
në 0.94–2.10 ind./100 km². Në jugun e Norvegjisë, ku ka një 
sasi të vogël drerësh, dendësia është  0.25 ind./100 km2. Në një 
zonë të sapo populluar në Suedinë jugore e qëndrore, dendë-
sia e rrëqebullit është vlerësuar të jetë përreth 1 ind./100 km2. 
Në Poloni, raporti mashkull-femër në një popullatë është 1:1. 
Meshkujt e rritur përbëjnë 29% të të gjithë rrëqebujve, femrat 
riprodhuese 23%,  të vegjlit 35%  dhe adoleshentët 12%. Den-
dësitë e paraqitura këtu janë realizuar nga studime në terren 
duke përdorur radio telemetrinë dhe metoda të tjera të sofisti-
kuara si kurthet me kamera. Kur dendësitë llogariten nga numri 
i hamendësuar i rrëqebujve dhe  nga zonat e populluara, ato 
mund të dalin më të larta. Sidoqoftë dendësitë e larta mund të 
jenë pasojë e një mbivlerësimi të numrit të rrëqebujve.

2.3.  Habitati dhe sistemi i zotërimit të territorit

Rrëqebulli jeton kryesisht në zona pyjore. Vetëm subspecia e 
Azisë qëndrore L.I. isabellinus jeton në një mjedis pothuajse 
pa pemë. Në Evropë, rrëqebulli më parë ka jetuar në të gjitha 
llojet e pyjeve, nga shkurret Mesdhetare deri në pyjet boreale 
të veriut. Sot, rrëqebulli është i detyruar të qëndrojë në masi-
vet e mëdha pyjore në kontinent. Në shumë zona, ripërtërit-
ja e species, u favorizua nga rigjenerimi i hapësirave pyjore 
gjatë shekullit të 20-të.

Rrëqebujt janë kafshë që jetojnë vetëm, me përjashtim të 
femrës me të voglin e vitit. Të dy, si femra dhe mashkulli 
zënë zona individuale të veçanta, që i shënojnë me sekrecione 
gjëndrash, urine dhe ndoshta feçe2. Femra e zgjedh territorin 
në varësi të burimeve të ushqimit dhe habitatit të nevojshëm 
për të rritur të vegjlit, ndërsa meshkujt i zënë territoret që të 
kenë mundësi takimi me femrat. Zonat individuale të mash-
kullit janë më të mëdha se ato të femrës, ata monopolizojnë 
një, dy dhe rrallë më shumë femra. Për pasojë territoret e me-
shkujve takojnë me njëri-tjetrin, ndërsa ato të femrave nuk ta-
kohen fare.(Fig. 2.7). Në Skandinavi, territoret e nënave dhe 
bijave përputheshin plotësisht me njëri-tjetrin.

Përmasat e zonës individuale janë në varësi të tipit të ha-
bitatit, përbërjes së komunitetit të presë dhe gjindshmërisë 
së tyre. Për më tepër, përmasat e zonave individuale të ra-
portuara varen shumë nga metoda dhe koha e hetimit. Sipas 
literaturës, përmasa e zonave individuale shkon nga 25–2000 
km2. Studime të bazuara në telemetri na kanë sjellë vlerësi-
me të sakta të përmasave të zonave individuale të rrëqebullit 
në Evropë: 180–2780 km2 për meshkujt dhe 98–759 km2 për 
femrat. Vlerat më të mëdha janë gjetur në veri apo në zonën 
malore të Skandinavisë. Të dhënat e Mirić (1981) japin vlerën 
18–38 km2 (mesatarisht 30 km2) për rrëqebullin e Ballkanit, 
çka është disi e vogël dhe ka nevojë të vërtetohet me mjete të 
besueshme monitorimi si p.sh. radio-telemetria.

Ekziston një ndryshim i vogël sezonal i madhësisë së ter-
ritorit të meshkujve, ndërsa femrat zënë vetëm një hapësirë të 
vogël kur kujdesen për të vegjlit (fund pranverë deri në verë). 
Në Skandinavi, një rrëqebull femër endej nëpër 33–100 km2 

gjatë tetë javëve të para pas lindjes dhe më pas e zgjeroi gra-
dualisht zonën individuale deri në dimër. Distancat që përsh-
kon rrëqebulli gjatë një nate janë 1-45 km. Lëvizjet më të 
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mëdha janë vënë re tek meshkujt në periudhën e çiftimit. Nga 
ana tjetër, femrat me këlyshë  zakonisht udhëtojnë në distanca 
të shkurtra. Kur rrëqebulli ka një viktimë të freskët qëndron 
në rrethinat e saj për disa ditë. Lloji i aktivitetit përcaktohet 
nga lindja dhe perëndimi i diellit. Rrëqebulli është më aktiv 
në muzg dhe gjatë natës, ndërsa gjatë ditës ai pushon, (Fig. 
2.8), përveç periudhës së çiftimit kur rrëqebujt janë aktivë 
dhe ditën.

Përdorimi i habitatit, zonat individuale dhe dendësia e 
pritshme janë faktorë të rëndësishëm kur krijon një program 
monitorimi; p.sh. kalimet tërthore, mënyrën e vendosjes së 
kamerave-kurth ose përhapja e një rrjeti informatorësh duhet 
ti përshtaten këtyre faktorëve.

Fig. 2.7. Zotërimi i territorit nga popullata e  rreqebullit dhe zonat individuale të  përftuara me mjete radio telemetrike. Shembulli tregon mo-
delin e zonës se vendbanimit të rrëqebullit në veriperëndim Alpeve Zvicerane në vitet 1997–1999. Zona e shtrirjes e treguar nga qaforja me 
sinjal e rrëqebullit është dhënë me pika si poligon (femra , meshkuj), rrëqebujt e identifikuar me kamera kurth, janë paraqitur si simbole putre 
rrëqebulli, thjesht si banorë dhe jo si gjurmë të një individi rrëqebull (nga Breitenmoser-Würsten et al. 2001).

Fig. 2.8. Model i aktivitetit të rrëqebullit në Zvicër (nga 
Bernhart 1990).
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2.4.  Ekologjia e të ushqyerit

Gjahu i rrëqebujve varion nga miu deri të dreri brilopatë. Gja-
hu kryesor janë thundrakët e vegjël dhe lepujt. Gjinia Lynx 
kryesisht është e specializuar në gjuetinë e lepujve, megjithatë 
rrëqebulli euroaziatik ka evoluar si një gjahtar i thundrakëve 
të vegjël në shumë zona të shtrirjes së tij, veçanërisht në 
Europë. Vetëm në Europën verilindore dhe në disa pjesë të 
Siberisë, gjahu kryesor janë lepujt e malit. Nga tërë llojet e 
thundrakëve, rrëqebujt përzgjedhin speciet më të vogla si: 
kaprolli (Fig. 2.9), dhia e egër ose dreri i myshkut. Në disa 
rajone të Skandinavisë veriore, renat gjysmë të zbutura janë 
gjahu kryesor. Dreri mbretëror, dreri brilopatë ose derri i egër 
rrallë bien viktima të rrëqebullit. Në zonat ku thundrakët janë 
të rrallë, si ushqim kryesor shërbejnë lepujt, dhelprat, shpen-
dët dhe brejtësit. Dieta e rrëqebullit ndryshon sipas stinëve; 
kafshët e vogla dhe thundrakët e rinj gjuhen kryesisht në fund 
të pranverës dhe në verë. Përbërja e dietës së rrëqebullit të 
Ballkanit nuk njihet ende, por disa vëzhgues hamendësojnë 
se lepujt janë një pre e rëndësishme (Fig 2.10).

Një rrëqebull konsumon mesatarisht 1-2.5 kg mish në 
ditë. Kudo ku rrëqebujt ushqehen me thundrakë të mëdhenj 
(dre mbretëror, derr i egër), përzgjedhin si pre më të rinjtë e 
tyre. Por në rastin e kaprollit, që ka trup të njëjtë me grabit-
qarin, gjuhen gjithë moshat dhe gjinitë, pa dallim. Ndikimi i 
rrëqebullit në popullsinë e gjahut mund të ndryshojë shumë 
në rajone dhe kohë të ndryshme. Rrëqebujt nuk e zhdukin 
prenë e tyre, por në habitatet kufitare ose në situata të veçan-
ta ndikimi i grabitqaritetit mund të jetë i konsiderueshëm. 
Një numër në rritje i studimeve shkencore për marrëdhëniet 
rrëqebull-pre tregojnë se sa kompleks, i ndryshueshëm dhe 
dinamik është sistemi.

Në skajet e shtrirjes së kaprollit në Europën veriore, rrëqe-
bujt vrisnin 30% të popullsisë së kaprojve në vit. Në Zvicër, 
në disa situata, rrëqebujt e rifutur e ulën ndjeshëm popullsinë 
e kaprojve dhe dhive të egra. Ndikimi gjithsesi ndryshon nga 
koha në kohë. Në Alpet veriperëndimore të Zvicrës, rrëqebujt 
vrisnin vetëm 6-9% të popullsisë së kaprojve në mesin e vi-
teve 1980; dhjetë vjet më vonë, impakti i gjuetisë llogaritej 
rreth 36-39%. Në Poloni rrëqebujt vrisnin 36% të kaprojve 
dhe 13% të drerëve mbretërore. Ndikimi i grabitqaritetit të 
rrëqebullit mbi një komunitet thundrakësh varet nga: përbërja 
e bashkësisë së gjahut, mosha dhe përbërja gjinore e popull-
sisë së thundrakëve, numri dhe përbërja shoqërore e popull-
sisë së rrëqebujve, shkaqe të tjera vdekshmërie dhe faktorë 
abiotikë. Rrëqebujt shfaqin një reagim numerik e funksional 
ndaj ndryshimeve në bollëkun dhe disponueshmërinë e gja-
hut të tyre dhe, si rrjedhojë, grabitqariteti i rrëqebujve është 
një faktor i rëndësishëm që përcakton dendësinë, përhapjen 
dhe sjelljen e specieve që janë gjah kryesor për ta.

Gjithë kërkimet për sulmet e rrëqebullit mbi bagëtitë 
çuan në përfundimin se viktimat e shkaktuara nga rrëqebulli 
te kafshët shtëpiake (dele, dhi, pula) ishin relativisht të ulta 
krahasuar me ato të grabitqarëve të tjerë të mëdhenj, dhe në 
shumicën e vendeve europiane rrëqebulli nuk shihet si një 
problem kryesor në mbarështimin e bagëtive (shih Kaczens-
ky 1996, 1998, 1999). Kjo është e vërtetë edhe për vendet 
ku jeton rrëqebulli i Ballkanit. Përjashtim bën Norvegjia, ku 
numri i deleve të vrara nga rrëqebulli është rritur ndër vite 
dhe ka arritur rreth 7000-10’000 nga 1996-2001. Sulmi mbi 
dhentë është rrjedhojë e kullotjes pa masa ruajtjeje në habi-
tate mishngrënësish. Kjo mënyrë e mbarështimit të dhenve 
është tipike për rajonet ku grabitqarët e mëdhenj nuk kanë 

Fig. 2.9. Kaprolli (Capreolus capreolus) Është preja kryesore  e 
rrëqebullit në Evropë. Rrëqebulli e vret me një të kafshuar në grykë 
dhe fillon te hajë pjesën e mbrapme

Fig. 2.10. Lepujt e egër mund të jenë pjesë e rëndësishme e dietës së 
rrëqebullit, sidomos kur pretë e mëdha janë të rralla. Fotot e kame-
rave kurth nga Alpet e Zvicrës. 

qënë të pranishëm për një kohë të gjatë ose kanë qënë mjaft 
të rrallë. Sulmi ndaj bagëtive nga rrëqebujt e rifutur në Alpet 
e Zvicrës ose në malet Jura të Francës, shkaktuan konflikte të 
mëdha publike, megjithëse numri i deleve të vrara nga rrëqe-
bulli ishte i ulët krahasuar me humbjet nga shkaqe të tjera. 
Problemi ishte më tepër psikologjik: blegtorët kishin harruar 
traditën e bashkëjetesës me grabitqarët e mëdhenj dhe nuk e 
pranonin rrëqebullin si pjesë të sistemit natyror.

Në të gjitha vendet Europiane ku ka patur sulme nga 
rrëqebulli, janë zbatuar skema kompensuese për të minimizu-
ar konfliktin me rritësit e bagëtive (von Arx et al. 2004). Në të 
shumtën e rasteve humbjet janë raportuar me mjete dhe forma 
të standartizuara, dhe në shumë vende janë vendosur sisteme 
vërtetimi të veçanta, për shembull egzaminimi i çështjeve nga 
një inspektor i trajnuar si p.sh. rojtar pylli. Këto raste for-
mojnë një pjesë të rëndësishme të sistemit të të dhënave gjatë 
monitorimit.
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3. Synime dhe parime të monitorimit
3.1. Përse  nevojitet monitorimi?
Ruajtja dhe menaxhimi i vendimeve duhet të bazohen mbi njo-
huritë rreth situatës së species apo të popullatës. Në mënyrë që 
të dihet statusi i një specie të rrallë të rëndësisë së vecantë, du-
het bërë një studim në terren, dhe popullatat duhen monitoruar 
në vazhdimësi. Studime të përsëritura të popullatave me baza 
të rregullta lejojnë të dallosh ndryshimet në popullatë përgjatë 
kohës. Regjistrime të të dhënave në mënyrë afatgjatë të ndih-
mojnë të dallosh zhvillimet e popullatave, të rritjeve apo uljeve 
nga zhvillime afatshkurtra (Primack 1993) ose variacione met-
odologjike të rastësishme.

Monitorimi është më tepër një proces sesa një produkt i aktivi-
tetit shkencor, dhe për pasojë nuk mund të përcaktohet i ndarë 
nga plani i parashtruar i ruajtjes. Hellawell (1991) propozoi 
këto përkufizime të mëposhtme:
(1) Vrojtim: Përmbledhje e të dhënave cilësore dhe sasiore me 

mjete standarte të procedurës në mënyrë që të përcaktohet 
një status (p.sh vrojtim kombëtar, hetim vetëm për statusin 
e species).

(2)  Mbikëqyrje: Një seri vrojtimesh në mënyrë që të vërtetohet 
një proces dinamik ose zona dhe variabiliteti i gjendjeve 
(p.sh. mbikëqyrje epidemie, përhapja e një specieje invazi-
ve).

(3)  Monitorimi: Një mbikëqyrje e rregullt dhe e strukturuar me 
qëllim që të arrihet përputhja e një mase me një normë të 
pritur (synimi) apo standarte (p.sh. rimëkëmbja e një po-
pullsie në rrezik zhdukjeje drejt një gjendje mbijetëse të 
qëndrueshme).

Duke ju referuar këtij përkufizimi monitorimi është një seri 
vrojtimesh, rezultatet e të cilit krahasohen me qëllimet që du-
hen arritur (Fig 3.1), në një kohë që një mbikëqyrje vëzhgon 
një proces pa një destinacion të caktuar. Objektivi i orientuar 
dhe mbështetja e përhershme bëjnë që një program monitorimi 
të dallohet nga një vrojtim i thjeshtë.
Për qëllimin e këtyre udhëzuesve, ne bëjmë dallimin e dy kon-
cepteve:
(1) Monitorimi pasiv: Një sistem monitorimi që përdor të dhëna 

apo informacione që nuk janë fituar me qëllim monitorimin 
e species apo popullatës. Sigurisht, mbledhja, përzgjedhja 
dhe analizimi i këtyre të dhënave është një proçes aktiv por 
të dhënat origjinale janë mbledhur me qëllim tjetër, rastësor 
apo jo.

(2)  Monitorimi aktiv: Gjetja e të dhënave ose informacioneve 
me qëllim monitorimin e species apo popullatës. Shkalla, 
rezultatet dhe ritmi i aktiviteteve në terren si dhe metodat e 
përdorura marrin parasysh objektivin e monitorimit, biolo-
gjinë e species dhe kushtet e mjedisit kështu që të dhënat të 
kenë sa më pak subjektivizëm dhe rezultati i monitorimit ti 
përgjigjet direkt pyetjeve të bëra.

Në kuptimin e vërtetë të fjalës monitorim është ajo çfarë ne 
quajmë monitorim aktiv. Sidoqoftë në botën e egër të ruajtjes 
së mishngrënësve të mëdhenj, ku ne gjithmonë përpiqemi për 
një sasi të mjaftushme të dhënash dhe informacioni, monitori-
mi pasiv funksionon sepse bën të vlefshëm çdo gjë që gjen, kjo 
do të ishte pjesë e vërtetë dhe thelbësore e monitorimit. Skicimi 
i programit të monitorimit përfshin hapat e mëposhtëm:
(1)  Parapërcaktimi i objektivave që duhet të arrihen;
(2) Përsëritja e matjeve të parametrave në mënyrë që përsh-

kruhet dinamika e procesit të monitorimit;

(3) Vlerësimi i objektivave përkundër rezultatit të përsëritjes 
së matjeve dhe vendimeve në (a) rregullimet e aksionit 
(Fig. 3.1) dhe vazhdimësia e monitorimit. 

Parametrat që duhet të maten, metoda që duhet të aplikohet 
dhe dalja e përsëritur në terren varet nga Objektivi (Fig. 
3.1) që duhet arritur dhe afatet që duhen për këtë. Për të 
skicuar një projekt monitorimi, ne duhet ti përgjigjemi 
pesë pyetjeve bazë (Roberts 1991, Usher 1991):

(1) Qëllimi: Çfarë synimi ka monitorimi? Cilës pyetjeje du-
het ti përgjigjemi? 

(2) Metoda: Si mund të arrihet kjo? Cilat parametra duhet të 
masim? Cilën metodë duhet të përdorim për të gjetur të 
dhënat që na duhen? 

(3) Analiza: Çfarë analizash dhe testesh statistikore duhen 
përdorur? Çfarë etaloni, cilësie apo sigurie duhet të jenë 
të dhënat, dhe sa herë duhet bërë përsëritja?

(4) Interpretimi: Çfarë domethënie kanë të dhënat? A do të  
miratojë interpretimi vendimet dhe a do të lejojë të bëhen 
ndryshime në veprime (Fig 3.1) në qoftë se është e ne-
vojshme?

(5) Përmbushja: Kur do të arrihet objektivi i veprimeve (Fig 
3.1)?

Përgjigja e menduar mirë e këtyre pyetjeve përpara nisjes së 
mbledhjes së të dhënave do të ndihmojë në vijimin me efika-
sitet të programit të monitorimit.

Fig. 3.1. Grafiku i vijëmësisë të programit të monitorimit. Monito-
rimi lejon  mbikqyrjen e efikasitetit të veprimeve të ruajtjes. Për sa 
kohë rezultatet nuk përputhen me qëllimin duhen ndërmarrë vepri-
me te tjera  dhe programi i monitorimit duhet vazhdojë. Qëllimi 
përcakton arritjen e programit të ruajtjes, psh “rikrijimi i një po-
pullate të qëndrueshme”, ose më konkretisht “popullatën e përbërë 
me 1000 individë”. Pastaj ndërmerren veprimet për të ndryshuar 
situatën në terren që të rritet popullata. Pas një vrojtimi fillestar 
monitorimi mundësohet krahasimi i gjendjes së popullatës (rezul-
tati) me qëllimin mbi baza të rregullta (psh vjetore). Për sa kohë që 
rezultati nuk përputhet me qëllimin , veprimet (të përshtatura ose 
jo) si edhe monitorimi duhet të vazhdojnë.
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3.2.   Çfarë mund të monitorohet?

Çdo proçes dinamik që synon një qëllim të caktuar mund të 
kontrollohet nëpërmjet një programi monitorimi. Për qëllimin 
e ruajtjes së specieve, gjërat më të rëndësishme që vëzhgohen 
janë shpërndarja, zhvillimet dhe përmasat e popullatës, dendë-
sia popullatës, shëndeti dhe statusi gjenetik. Parametrat mund 
të maten direkt ose indirekt, me një shikim absolut ose relativ.

Shpërndarja. Informacioni më elementar rreth një specieje 
është prania e saj në një vend të caktuar ose, kur vëzhgohet një 
sipërfaqe e madhe, shpërndarja e saj. Vëzhgimet e shpërndarjes 
së specieve janë gjerësisht të përdorura për prodhimin e atla-
seve të gjitareve dhe të zogjve të cilat tregojnë në cilat zona 
gjenden këto specie dhe ku mungojnë. Zona mund të përcak-
tohet si një poligon përmbledhës – tepër i njohur prej guidave 
të terrenit të zogjve – pa ndonjë diferencim brënda zonës së 
shpërndarjes ose në një formë me zona të banuara ose të paba-
nuara duke na lejuar të tregojmë hapësirat në një shpërndarje 
të vazhdueshme. Kur flitet për mishngrënës të mëdhenj, është 
shumë e rëndësishme të bësh ndarjen midis shpërndarjes së 
individëve riprodhues dhe shpërndarjes totale, sepse meshkujt 
në shumicën e specieve lëvizin në distanca të mëdha dhe kanë 
zona individuale të paqëndrueshme deri sa përqëndrohen në një 
zonë (Zimmermann 2005). Kjo të çon në praninë e rastësishme 
dhe të përkohshme të individëve në zona tëpër të mëdha ku nuk 
ndodh proçesi i çiftëzimit. Rrëqebulli zakonisht ka një zonë 
shpërndarjeje më të mbyllur, në krahasim me mishngrënësit 
e tjerë por pavarsisht nga ky fakt mund të ketë një ndryshim 
domethënës midis zonës totale të banimit (Fig. 3.2) dhe zonës 
së riprodhimit (Fig. 3.3).

Zhvillimet e popullatës. Ashtu siç dihet më së miri shpërndarja e 
një specieje mund të regjistrohet relativisht e bollshme në zona 
të ndryshme pa qënë e nevojshme të numërohen. Frekuenca e 
shenjave direkte apo indirekte (psh. gjurmë, numri i vdekje-
ve që njihen, numri i vrasjeve që dihen etj.) mund të përdoren 
për të përcaktuar zhvillimin e popullsisë në një zonë të caktuar 
ose për një periudhë kohore në të njëjtën zonë në qoftë së janë 
mbajtur regjistrime të vazhdueshme në mënyrë standarte për 
këtë periudhë kohore (Fig. 3.4). Përdorimi i treguesve po bëhet 
gjithnjë e më i zakonshëm, kryesisht për arsye të problemeve 
që kanë të bëjnë me numërimin e saktë për përcaktimin e po-
pullsisë. Një problem me treguesit është që shpesh ne nuk dimë 
se si janë në lidhje me ndryshimin e dendësinë e  popullsisë. 
Një supozim i zakonshëm është që ata janë në funksion linear 
me dendësinë e popullatës gjë që shpesh nuk rezulton e vërtetë. 
Lëvizjet e rrëqebullit (të matura si lëvizje mesatare ditë pas dite 
) p.sh.,  janë në korrelacion negativ me madhësinë e zonës, 

Fig. 3.2. Shpërndarja e rastësishme e vëzhgimeve të rrëqebullit 
(trekëndëshat e verdhë) dhe bagëtitë e vrara nga rrëqebulli (pikat 
blu) në Zvicër në 2004.

Fig. 3.3. Shenja të konfirmuara të riprodhimit të rrëqebullit (trekën-
dëshat jeshilë): vëzhgime rastësore; yjet e kuqe rrëqebull i ri i gjetur 
i ngordhur; rrathët e kuq: prova nga kamerat kurth në Zvicër në 2004 
(nga Zimmermann et al. 2005).

duke treguar që gjurmët e gjetura nga kalimet tërthore janë të 
vlefshme vetëm për vlerësimin e numrit të popullatës. Numri 
i sulmeve në bagëti varet jo vetëm nga dendësia e rrëqebullit 
mjaftueshmëria e deleve por edhe nga bollëku i kaprollit, for-
ma e ruajtjes së bagëtive, lloji i ambjentit (lidhja e kullotave me 
pyjet) dhe me shumë me sjelljen e vetë rrëqebullit.

Dendësia. Më tepër se sa të përpiqesh të numërosh të gjithë in-
dividët në një zonë studimi, përcaktuesit e popullsisë orvaten të 
bëjnë një riskicim të popullsisë dhe të llogaritin përpjestimin e 
individëve që nuk janë numëruar. Metoda si ajo me  shënim-ri-
kapje janë të kësaj nature. Këto metoda në përgjithësi kanë një 
gabim statistikor të përllogaritur i cili mund të paraqitet si një 
interval i ngushtë. Mishngrënësit e mëdhenj dhe sidomos po-
pullatat e vogla janë specie  problematike që  duhen përcaktuar 
me metodën  kapje – rikapje pasi gabimi i numërimit mund të 
dalë tepër i madh. Kjo mund të kompensohet pjesërisht duke 
rritur përpjekjet për marrjen e kampioneve (psh. përdorimi i më 
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Fig. 3.4. Parametra që reflektojnë tendencën e popullatës së rrëqebullit 
në Zvicër. Një rritje e rëndësishme në mes të viteve 1990 u reflektua  
në ngordhjet e ditura, numri i bagëtive të vrara, dhe vrojtimet rastësore 
(KORA).
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shumë kamerave – kurth, duke krijuar më shumë zona vëzhgi-
mi etj.), por shpesh herë jemi të kufizuar si pasojë e financimit 
dhe kohës së shkurtër favorizuese në terren.

Shëndeti dhe Gjenetika. Sëmundjet virusale dhe bakteriale si 
dhe parazitët mund të kenë një efekt të fortë në popullatën e 
mishngrënësve të mëdhenj. Veçanërisht popullatat e vogla dhe 
të kërcënuara – të cilat janë gjithmonë të kufizuara në zona e 
të caktuara – mund të pësojnë humbje të mëdha. Për rrjedho-
jë, shëndeti dhe kushtet e individëve brënda popullsisë duhet 
të jenë pjesë e programit të monitorimit (Nowell & Jackson 
1996; Ryser-Degiorgis 2001). Të dhëna të tilla mund të sigu-
rohen nga individët që janë gjetur të vdekur (Stahl & Vandel 
1999; Schmidt-Posthaus et al. 2002) ose nga ata që kemi kapur. 
Për çdo popullatë të vogël që ka përjetuar një rënie të fuqishme 
është tepër e rëndësishme të studiohet se si ndërthuren difektet 
e çiftëzimit brënda racës (psh. problemet e zemrës, deformimet 
e skeletit, sëmundjet gjenitale; Ryser-Degiorgis et al. 2004). 
Gjykimi gjenetik i një popullate na lejon të zbulojmë rrjedhën 
gjenetike dhe humbjen e varieteteve gjenetike. Popullata e 
Rrëqebullit Ballkanik është tepër e vogël dhe ka qenë e izoluar 
për një kohë shumë të gjatë. Mbledhja e informacioneve mbi 
gjendjen shëndetësore dhe strukturën gjenetike është më tepër 
se e rëndësishme sepse statusi i subspecieve kërkon qartësi të 
mëtejshme.

3.3.  Presupozimet dhe vështirësitë

Te dhënat dhe informacionet e mbledhura gjatë një programi 
monitorimi duhet të jenë të mjaftueshme, cilësore (ato duhet 
tu korrespondojnë pyetjeve) dhe të jenë të sakta e preçize (ato 
duhet të plotësojnë kërkesat statistikore). Në qoftë se moni-
torimi është edhe i mjaftueshëm  edhe i saktë, na lejon ti për-
gjigjemi pyetësorit, të kontrollojmë efektet e veprimeve (të 
ruajtjes) dhe të kryejmë korrigjimet aty ku është e nevojshme. 
Sipas Pelton dhe van Manen (1996), vështirësitë më të mëdha 
që nuk duken gjatë monitorimit janë si më poshtë:

(1)  Të dhënat e presupozuara: të dhënat e mbledhura nuk 
janë të mjaftueshme e cilësore ose nuk u përgjigjen pyet-
jeve që shtrohen.

(2) Zonat e kampionëve: testet apo zonat e marrjes së kam-
pionëve nuk përfaqësojnë gjithë popullsinë. Zonat e tes-
teve mund të jenë në habitatin e gabuar ose janë tepër të 
vogla.

(3) Shkalla kohore: Zgjatja kohore e marrjes së kampionëve 
nuk na lejon të përcaktojmë procesin dinamik që zhvil-

lohet (Fig. 3.6; Magnuson 1990). Flukset afatshkurtra të 
popullatës ose variacionet e rastësishme na fshehin zhvil-
limet afatgjata.

(4) Interpretimi: Në përgjithësi interpretimi i rezultateve 
është i papranueshëm.

Programet e monitorimit për riprezantimin apo projektet riz-
buluese në përgjithësi nuk kanë ndonjë problem me zonat e 
kampionëve, pasi zona e studimit është e përcaktuar shumë 
qartë. Megjithatë ato shpesh përballen me problemin e shkallës 
kohore – rizbulimi i një popullate normalisht kërkon me shumë 
kohë nga se është planifikuar – dhe me vështirësinë që jo të 
gjitha grupet e interesuara e të përfshira bien dakort me inter-
pretimin e gjetjeve dhe konkluzioneve që dalin nga monitori-
mi. Pra është e rëndësishme që interpretimi i rezultateteve dhe 
vendimet në lidhje me përfundimet që do të dalin nga programi 
i monitorimit duhet të diskutohen më përpara midis palëve të 
interesuara (→ kapitulli 6.2).
Një problem i zakonshëm i programeve të monitorimit janë 
egzistenca e presupozimeve tek të dhënat apo të mbledhura 
nga opinionet. Porse në një “monitorim aktiv” (→ kapitulli 5), 
presupozimet mund të minimizohen në skicimin e programit; 
është pothuajse e pamundur të evitosh të dhënat e presupozuara 
të mbledhura nga “monitorimi pasiv” (→ kapitulli 4; presupo-
zime të mundshme të dhënash të diskutuara në këtë kapitull). 
Ashtu siç shpesh herë për arsye praktike ne nuk mund të bëjmë 
pa këto të dhëna “të lira”, e vetmja zgjidhje është (1) të jemi të 
kujdesshëm nga presupozimet, (2) të korrigjojmë presupozi-
met sa më mirë që të jetë e mundur, dhe (3) ti marrim parasysh 
presupozimet në interpretimin e rezultateve.

Fig. 3.5. Vlerësimi i popullatës së rrëqebullit në Alpet e Zvicrës. 
Vlerësimi është bazuar në metodën e shënimit pas rikapjes me foto 
nga kamerat kurth. Pikat përfaqsojnë madhësinë e popullatës së 
vlerësuar dhe gabueshmërinë.
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Fig. 3.6. Tre kohë të  segmentuara të ndryshme (a-c) të një seti të 
dhënash (d), numri i dhelprave të gjuajtura në Zvicër. Të dhënat  (a) 
sugjerojnë një luhatje, në  (b) zbritje dhe në (c) një rritje të fortë të 
popullatës. Vëzhgimi afatgjatë tregon një rritje graduale të popul-
latës (d) që ka arritur një vlerë asimpotike në ndërrimin e shekujve. 
Rënia e popullsisë në vitet 1980 ndodhi për shkak të një epidemie 
tërbimi.
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3.4.  Monitorim i shkallëzuar

Projektet në shkallë të gjerë dhe afatgjatë si ato të riprezantimit 
dhe të rizbulimit të mishngrënësve të mëdhenj nxjerrin shumë 
probleme specifike për sa  i përket monitorimit të popullsisë:
(1)  Popullatat e mishngrënësve të mëdhenj shpesh shtrihen 

në shumë vende të ndryshme me sisteme administrative të 
ndryshme (dhe shpesh me gjuhë të ndryshme). Janë përfs-
hirë shumë nivele dhe njësi administrative, organizata pri-
vate dhe shkencëtarë ndaj komunikimi kthehet në një sfidë 
të vërtetë.

(2)  Hapsirat e mëdha të zonave të vëzhgimit nuk na lejojnë të 
punojmë kudo me të njëjtin intensitet.

(3) Gjendja e popullsisë mund të ndryshojë nga një vend në një 
vend tjetër, kështu që menaxhimi i masave të ruajtjes mund 
të ndryshojë midis zonave.

(4)  Shkalla kohore është e paparashikuar. Rizbulimi dhe shtrirja 
e popullsisë të mishngrënësve të mëdhenj varet nga shumë 
faktorë – të cilët ndryshojnë me kohën – kështu që është 
jashtëzakonisht e vështirë të llogarisësh kohën e projektit.

Këto vështirësi e komplikojnë skicimin e një programi moni-
torues. Për arsye të burimeve financiare shpeshherë të kufizuara 
dhe të disponueshme  vetëm për një numër të caktuar vitesh, 
shkallëzimi i projektit dhe e monitorimit si në terren ashtu edhe 
në kohë është i detyrueshëm. Ne theksojmë këtu një koncept 
të shkallëzimit të monitorimit në katër nivele vëzhgimi (Tabela 
3.1), duke paraqitur njësi të ndryshme gjeografike, biologjike 
e administrative, saktësi të ndryshme të pyetjeve të bëra dhe 
intensitetin e saktësinë të procedurave të zbatuara. Në një vend 

Niveli Njësia, Subjekti Përcaktimi Shembulli
IV Biologji Rrezja e specieve, zonale (ose pjesë e tij) Për rrëqebullin psh.

Gjeografi Rrezja e shpërndarjes së species Evropë
Pyetje Shpërndarja, habitati, ndryshimet në rreze, klasifikimi
Metoda Prezenca/mungesa, raporte nga banuesit lokalë, modele ekspertësh, 

pyetësor, literaturë, gjenetikë
Frekuenca Ritëm shumëvjeçar Psh. 5 vjeçar
Përgjegjësia EU, Këshilli i Evropës (Konventa e Gjenevës), NGO-të ndërkombëtare
Zbatimi LCIE, korrespondentë kombëtarë

III Biologji Ndryshimet e popullatës, popullata Alpet, Malet Dinarike, Karpatet
Gjeografi Zona, psh. malore
Pyetje Shpërndarje, shtrirje, zhvillimet e popullsisë bollshmëria relative, ndarjet, 

mbijetësa
Metoda Modelet GIS, PHVA, pyetësore (rojet e pyjeve), modele ekspertësh, gje-

netikë, vëzhgimet e shenjave, gjurmët në dëborë, shtigjet e kontrolluara
Frekuenca Ritëm shumëvjeçar Psh. 3-5 vjet
Përgjegjësia Vendet, konventat rajonale, organizata
Zbatimi Grupet eksperte ndërkombëtare, NGO-të ndërkombëtare Psh. SCALP grupi ekspert në 

Alpe
II Biologji Nënpopullata, popullsia lokale

Gjeografi Vendi, pjesë e një vendi (zonë, provincë) njësi topografike (vendodhje) Alpet verilindore
Pyetje Lëvizjet e popullsisë, dendësia, statusi (burime të fshehura), konflikte, 

menaxhimi
Metoda Vëzhgime të rastësishme, vdekjet që dihen, rrjeti i kontakteve, vrasjet (në 

natyrë dhe shtëpiake), shtrirje të kamerave kurth
Frekuenca Për shumicën e metodave është e vazhdueshme
Përgjegjësia Autoritetet kombëtare Ministria e Mjedisit, Shërbimi 

ambjentalist kombëtar 
Zbatimi Shërbimet kombëtare ose grupet e eksperteve me kontratë KORA në Zvicër

I Biologji Individë, pjesa lokale e popullsisë
Gjeografi Zona e studimit, hapësira zonale Simmental, park kombëtar
Pyetje Struktura e jetës sociale dhe natyrore, përdorimi i hapësirës, dendësia, 

demografia ushqimi, habitati, shëndeti, konfliktet

Metoda Vëzhgime direkte, kapje-rikapje, telemetri, shtrirje intesive të kamerave 
kurth, kërkime gjenetike dhe patologjike

Frekuenca 1-2 vjet ose në vazhdimësi

Përgjegjësia Kombëtare, autoritetet rajonale Shërbimi ambjentalist

Zbatimi Ekspertë Universiteti, KORA, etj.

Table 3.1. Model i një monitorimi shtresor ne lidhje me kohën dhe vendin.
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3.5.  Vëzhguesit e rrjetit
Monitorimi i një specieje të rrallë dhe të vështirë për tu gje-
tur si rrëqebulli në një zone tepër të madhe kërkon një rrjet 
vëzhguesish dhe raportuesish  tepër të trajnuar. Këta njerëz 
mund të jenë staf profesionistësh si roje apo studiues pyjesh, 
të cilët janë të trajnuar herë pas here për këtë detyrë – ne e 
quajmë këtë rrjeti zyrtar. Shpeshherë është e frytshme përfs-
hirja e vullnetarëve të cilët mund të jenë gjahtarë, naturalistë,  
për kryerjen e monitorimit, veçanërisht kur rrjeti zyrtar ka 
një bashkëpunim tepër të shkëputur apo stafi i profesionistëve 
nuk ka kapacitetin për ta përmbushur seriozisht misionin e 
monitorimit. Vullnetarët mund të mbledhin vëzhgime të rastë-
sishme në shkallë lokale, ose mund të ndihmojnë në hapjen 
e shtigjeve apo kamerave kurth. Të dyja rrjetet duhet të jenë 
të mirëmbajtura dhe për këtë arsye kërkohet një investim i 
konsiderueshëm:

(1) Profesionistët dhe vullnetarët për të krijuar një rrjet mo-
nitorimi për rrëqebull  duhet të jenë të trajnuar për gjetjen e 
gjurmëve, përdorimin e pajisjeve (psh. kamerat kurth) dhe të 
jenë në gjendje të raportojnë të dhënat.
(2) Të gjithë anëtarët e rrjetit duhet të kenë mbështetje; ata 
duhet të informohen vazhdimisht rreth përdorimit të informa-
cionit të tyre (→ kapitulli 7).
(3) Anëtarët e rrjetit duhet të ndihen përgjegjes e krenarë! Ko-
ordinatorët e çfarëdo rrjeti janë përgjegjës për identitetin e 
grupit të tyre dhe duhet të komunikojnë vazhdimisht si dhe të 
organizojnë mbledhje.

të vetëm, veçanërisht nëse mbulon një pjesë të madhe të popull-
sisë, do të plotësoheshin dy ose e shumta tre nivele të shtresave 
të monitorimit.

Nga lart – poshtë, nga niveli IV tek niveli I, ne bëjmë pyetje 
më specifike. Ndërsa nga poshtë – lart, nga i I tek i IV ne japim 
përgjigje që na lejojnë të kalibrojmë ose të paktën gjykojmë të 
dhënat e mbledhura me metoda më pak intesive dhe më të lira 
për një zonë të gjerë. Është e pamundur ti “numërosh” rrëqebujt 
për një vend ose një popullsi të tërë ose të paktën pa një inves-
tim të madh dhe burime të organizuara. Vëzhgime të rastësish-
me dhe bile numërimi nga të dhëna si gjurmët apo shenjat e 
njohjes me anë të aromës të gjetura në shtigjet e hapura mund 
të na sigurojnë të kryejmë një përllogaritje relative të dendësisë 
dhe zhvillimin relativ të popullsisë. Por në mënyrë që të përfi-
tojmë një ide më absolute kërkohen të dhëna më të sakta për 
kalibrim. Të tilla të dhëna mund të mblidhen në zona të vogla 
studimi, ku metoda më të sofistikuara si radio –telemetria ose 
përdorimi sistematik i kamerave – kurth na lejojnë të gjykojmë 
përmasat e rrezes së veprimit nga strofkulla, strukturën e habi-
tatit ku vepron, ose llogaritjen e dendësisë me anë të teknikës 
kapje – rikapje. Zbulime të tilla mund të përdoren për të kalibru-
ar dhe për të interpretuar informacionin e mbledhur me metoda 
më pak të kushtueshme për një zonë të madhe. Kalibrimi mund 
të mos jetë i drejtpërdrejtë, por njohuri më të detajuara nga testet 
e zonave të vogla do të na japin një llogaritje të përafërt të luhat-
jeve ose rrezen e mundshme të të dhënave nga shkalla relative 
në atë absolute.

Për kalibrimin e procesit të të dhënave të monitorimit në 
shkallë të madhe, na duhet një interpretim standart i të dhënave 
dhe informacione të mbledhura në shkallë lokale. Kjo konsiston 
në një terminologji të zakonshme dhe në një marrëveshje në 
mënyrën e klasifikimit të të dhënave. Për monitorimin e rrëqe-
bullit  në të gjithë Alpet në strukturen e vëzhgimeve të SCALP, 
janë zhvilluar terminologjitë e mëposhtme dhe standarte për të 
sinkronizuar ose të paktën për të krahasuar sistemet e monito-
rimit në shtatë vendet që janë përfshirë (Molinari-Jobin et al. 
2003):

Të dhënat e mbledhura klasifikohen në tre kategori:

Kategoria 1: “Fakte të pamohueshme”, të verifikuara ose të pa-
kundërshtueshme si (1) rrëqebull i vdekur, (2) këlysh rrëqebull 
ose rrëqebull i kapur, (3) fotografi të qarta, dhe (4) kampione 
(psh. jashtëqitje) që i përkasin rrëqebull të vërtetuara gjeneti-
kisht në analiza laboratori.

Kategoria 2: Vëzhgime të kontrolluara e të konfirmuara nga 
specialistë (rojtar pylli, inspektor i zonave të egra, biolog, anëtar 
i stërvitur i rrjetit, etj.) si (1) kafshë e vrarë, ose (2) gjah i egër, 
(3) gjurmë të rrëqebullit ose shenja të tjera, (4) jashtëqitje, dhe 
(5) piskama të dokumentuara (regjistruara) dhe të konfirmuara 
të rrëqebullit.  Të dhënat e kategorisë së dytë na përballin me një 
paqartesi të dukshme; psh. për një kafshë të vrarë mund të thu-
het gabimisht se është vrare nga një rrëqebulli, edhe pse kafshët 
e vrara nga rrëqebulli dallohen qartë nga ekspertët. Gjithsesi 
ato mblidhen dhe raportohen në mënyrë të vazhdueshme (sh-
peshherë në forma të përgatitura nga analizat) nga një personel 
i trajnuar dhe kështu ndërtohet bërthama e vëzhgimeve të rastë-
sishme që do të përdoren për monitorimin.

Kategoria 3: Të gjitha vëzhgimet e pakonfirmuara të kategorisë 
së dytë (kafshë të vrara, gjurmë, jashtëqitje, piskama) dhe të 
gjitha vëzhgimet e paverifikuara si vëzhgimet e drejpërdrejta.

Klasifikimi i vëzhgimeve në kategori të ndryshme është hapi 

i parë i analizës dhe përmbledh pothuajse një interpretim. 
Veçanërisht atributi i vëzhgimeve të drejtpërdrejta në katego-
rinë e tretë ka ngjallur shumë polemika. Burimet e atyre që kanë 
parë rrëqebullin nuk mund të konfirmohen kështu që këto bu-
rime janë problematike për tu trajtuar. Shumica e vëzhgimeve 
direkte të raportuara ka shumë mundësi të jenë të sakta, por fak-
ti që këto burime vijnë nga zona ku nuk disponohen të dhëna 
të kategorisë së parë apo të dytë na detyron që ti trajtojmë me 
kujdes. Burimet e përsëritura të atyre që kanë parë rrëqebullin 
– ose të dhëna të tjera të kategorisë së tretë – mund të na çojnë 
drejt një habitati të ri të rrëqebullit ose në një zonë ku nuk është 
vëzhguar seriozisht. Këtu mund të nevojiten investime të reja. 
Shpërndarja e të dhënave në tre kategori mund të variojë në më-
nyrë të konsiderueshme:
· Shtrirja e C1 (Fig. 3.7) paraqet të dhënat e shpërndarjes të 

pjesës më të madhe të popullsisë, me riprodhime dhe vdekje. 
Por të dyja, si gjetja e një rrëqebull të vdekur apo një këlyshi 
rrëqebulli të vëzhguar – krahasuar me llojet e tjera të vëzhgi-
meve – janë relativisht ngjarje të rralla, dhe të shpëtojnë. Disa 
na bëjnë që ta humbasim krejt pamjen.

· Të dhënat e paraqitura në C2 të shpërndarjes janë të krejt po-
pullsisë si ato të zonave thelbësore ashtu edhe ato të shtrirjes 
së tij (Fig. 3.8). Për mbledhjen e të dhënave C2 nevojitet një 
rrjet ekspertësh  anëtarët e të cilit duhet të jenë të trajnuar po-
saçërisht për këtë qëllim. 

· Të dhënat e C3 (Fig. 3.9) përfaqësojnë informacione të “lira”, 
sepse ato nuk bazohen në vëzhgimet e personave të trajnuar të 
rrjetit. Ato janë vëzhgime të rastësishme të sjella nga publiku 
i interesuar, i cili mund të informohet nëpërmjet njoftimeve të 
mediave. Edhe një reklamë mund të nxitë raportime, si psh: 
një titull gazete apo emision për rrëqebullin mund të shkaktojë 
prurjen  e shumë vëzhgimeve direkte në ditët në vijim.
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Fig. 3.9. K3 Të dhëna për rrëqebullin në 
Alpe1995-1999. Duke ju referuar  kësaj 
sasie të dhënash rrëqebulli ndeshet në 
të gjithë zonën e Alpeve. Kërkohet një 
monitorim më i intensifikuar në Austri 
dhe në Itali (nga Molinari-Jobin et al. 
2003).

Fig. 3.7. K1 Të dhëna për rrëqebullin në 
Alpe 1995-1999. Mund të vihen re një 
qendër në zonën e Zvicrës dhe Sllove-
nisë dhe një regjistrim në Austri (nga 
Molinari-Jobin et al. 2003).

Fig. 3.8. K2 Të dhëna për rrëqebullin 
në Alpe 1995-1999. Përveç  Zvicrës dhe 
Sllovenisë, rrëqebulli ndeshet gjithashtu 
në Francë dhe Itali (nga Molinari-Jobin 
et al. 2003).
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4.  Monitorimi pasiv. Mbledhja e informacione-
     ve të dorës së dytë

Hapi i parë drejt vëzhgimit sistematik të popullatës se rrëqe-
bullit është të sigurohet që vëzhgimet e rastësishme ose të 
dhënat që do të na duhet ti përjashtojme “gjithsesi” të jenë 
të raportuara dhe të përpiluara në sistemin e të dhënave, që ti 
bashkëngjiten efektivisht sistemit të informacionit gjeografik 
(GIS). Ne këtu përshkruajmë tre lloje informacioni, të cilat 
mund të integrohen në sistemin e monitorimit pasiv:  

(1) gjetja e rrëqebulli të vdekur, 
(2) gjallesa ose kafshë të vrara nga rrëqebulli dhe  
(3) vëzhgime të rastësishme.

4.1. Rrëqebull i vdekur
Të dhëna të kategorisë së parë siç mund të jetë një specie e vde-
kur janë të një rëndësie tëpër të veçantë për mbikqyrjen e çdo 
popullate.Vlera e një informacioni të mbledhur nga një rrëqe-
bull i ngordhur mund ti kalojë shumë me tepër caqet e një moni-
torimi të thjeshtë mbi shpërndarjen. Ato na sigurojnë të dhëna të 
rëndësishme mbi strukturën dhe shëndetin e popullatës, faktorët 
e vdekjes dhe – veçanërisht të rëndësishme për rrëqebullin Ball-
kanik – mbi gjenetikën dhe statusin e klasifikimit.

Metoda e mbledhjes së të dhënave dhe sasia e të dhënave. 
Një rrëqebull i gjetur i vdekur, ose një kërmë apo pjese trupi, 
duhet të mblidhen nga e gjithë zona e shpërndarjes. Për një 
popullatë, gjuajtja e së cilës është e mbrojtur me ligj, mund të 
ndodhë rastësisht ose aksidentalisht, prandaj nuk kërkohet të 
përdoret strategjia e mbledhjes së kampioneve. Gjithsesi është 
e rëndësishme të njoftohen të gjitha institucionet e mundsh-
me të përfshira (shërbimet e pyjeve dhe ambjentit, veterinerë,  
punonjës të policisë, gjahtarë  dhe rrjetet e monitorimit) mbi:

(1) Si të mbledhim një kufomë apo pjesë trupi. Për kërki-
me patologjike, të gjitha kufomat e freskëta duhet të ftohen 
menjëherë (ngrirja nuk është e nevojshme nëse trupi nuk 
do të ruhet për disa ditë ose javë), dhe trupi duhet të sillet 
tek instituti i pathologjisë sa më shpejt që të jetë e mundur. 
Për analiza gjenetike, kampione3 gjaku duhet të merren 
nga kafshë të gjalla ose nga kufoma shumë të freskëta, ose 
inde të ruajtura në provëza me alkool.

(2) Çfarë të dhënash duhen regjistruar? Një propozim i 
formatit të mbledhjes të së dhënave është dhënë në udhë-
zuesin e terrenit. Është e rëndësishme që çështja të doku-
mentohet mirë me anë të fotografive ose përmes skicimit 
dhe mbajtjes së shënimeve në formularë. 

(3) Ku duhen dërguar pjesët dhe formularët e plotësuar? 
Këto udhëzime duhet të jepen në formularin e vdekjeve.

Analizat dhe prezantimi i të dhënave specifike. Të dhënat e 
vdekjeve do të na sigurojnë gjithnjë një numër relativisht të vo-
gël kampionësh. Numri i humbjeve gjatë një periudhë kohore 
të caktuar mundet gjithsesi të na japë panoramën e zhvillimit të 
popullatës kur e krahasojmë me informacione të tjera (Fig. 4.1, 
4.2). Të dhënat mund të paraqiten gjithashtu sipas strukturës 
së moshës dhe përpjestimit seksual në përputhje sezonale dhe 
klasave të ndryshme të moshës. Një rrëqebull i vdekur mund 
të na sigurojë më tepër burime materialesh lidhur me studimet 
morfologjike (skeleti, kafka, lëkura), analiza gjenetike dhe eg-
zaminime veterinare, dhe ajo që është më e rëndësishmja për-
caktimi i rreziqeve patologjike (shkaqet e vdekjes).

Interpretimi. Interpretimi i të dhënave të vdekjes mund të jetë 
me kleçka, pasi humbje të mëdha mund të tregojnë si rritje 
ashtu edhe pakësim të popullatës. Evolucioni i humbjeve pa-
raqet zhvillimin e popullatës vetëm për një periudhë të gjatë 
me një kohëzgjatje prej disa vjetësh. Për një interpretim të të 
dhënave të vdekjeve për një periudhe kohore më të shkurtër 
duhet të krahasohen me sisteme të tjera të dhënash (Fig. 3.4). 
Për më tepër të dhënat e vdekjeve mund të na tregojnë zhvil-
limet afatshkurtra. Raporti i gjetjeve të rrëqebullit i vdekur 
ndryshon nga zona në zonë, dhe mund të varet nga dendësia e 
popullatës, habitati, sasia e vëzhguesve dhe disiplina e rapor-
timit. Gjithsesi të dhënat e vdekjeve duhet të mblidhen veç e 
veç për çdo zonë  (Fig. 4.1, 4.2).
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Fig. 4.2. Shkaku i ditur i ngordhjes e rrëqebullit në Zvicër nga 1996-
2000. rreth = 1996, katror = 1997, trekëndësh = 1998, kryq = 1999, 
dhe yll = 2000. Shpërndarja e rrëqebullit të vdekur nënvizon predo-
minancën e shpërndarjes së rrëqebullit në veri perëndim të Alpeve 
gjatë kësaj periudhe. Numrat romake paraqesin çdo njësi  menaxhu-
ese në Zvicër (nga Breitenmoser-Würsten et al. 2001).

a)

b)

Fig. 4.1. Humbje të ditura në dy popullatat e rrëqebullit në Alpe (a) 
dhe në Jura ( b) në Zvicër 1990–2004. Është bërë një diferencim mi-
dis kafshëve të ngordhura të gjetura pa radio-telemetri (e zezë) dhe 
atyre të gjetura me ndihmën e telemetrisë  (e bardhë) ; gri = kafshë të 
përdorura për shpërngulje për në lindje të Zvicrës. Gjithashtu num-
rat janë të vegjël, luhatjet sidomos në Alpe përputhen me zhvillimet 
e popullatës sikurse del prej treguesve të tjerë (nga Zimmermann et 
al. 2005).
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Raportimi. Të gjitha të dhënat për rrëqebujt e ngordhur  duhet 
të paraqiten në raportet vjetore në statusin e raporteve perio-
dike. Pyetje të veçanta (psh. informacione patologjike) duhet 
të përpilohen dhe të raportohen në botime specifike.

Mbledhja dhe analizimi i dhënave. Këto veprime varen nga num-
ri i humbjeve dhe ndryshojnë ndër vite. Institute të specializuara 
(intitutet patologjike, muze natyre) duhet të përfshihen në analizat, 
përpilimin e të dhënave dhe për ruajtjen  kampioni biologjik në 

koleksionet shkencore. Përpjekjet që duhen për analiza të hollë-
sishme dhe mbledhje të dhënash (p.sh. përcaktimi i moshës nga 
prerja e dhëmbeve, analiza gjenetike) mund të jenë të mëdha.

Kërkesat infrastrukturore. Formularë, të dhëna kompjuterike 
dhe projekte GIS, institute më specifike për analiza patologji-
ke dhe për ruajtjen e të dhënave (koleksione muzeale).

4.2. Gjallesat dhe kafshët e egra të vrara nga rrëqebulli

Kafshët e egra të vrara dhe thundrakët shtëpiakë të vrarë janë 
shenjat më të lehta dhe më të shpeshta të cilat tregojnë pra-
ninë e rrëqebullit. Thundrakë të vegjël, dhe pothuajse të gjithë 
llojet e kaprojve janë ushqimi i rrëqebullit në Europë, dhe ata 
vriten në një mënyrë tepër të veçantë gjë që në shumicën e ra-
steve identifikohet kollaj nga një person i trajnuar. Vrasjet e 
gjallesave shtëpiake si delja shpeshherë devijojnë nga “pamja 
klasike” (shiko manualin e terrenit), por zakonisht nuk janë të 
vështira për të dalluar nga vrasjet e bëra nga mishngrënës të 
tjerë të madhësisë mesatare, pasi rrëqebulli nuk është i vetmi 
grabitqar felin i kafshëve shtëpiake në Europë. Identifikimi  i 
grabitqarëve përgjegjës për vrasjen e presë se vogël si lepuri i 
egër mund të jetë shumë e vështirë kur nuk ka borë për të gjetur 
të paktën gjurmët.

Metodat dhe sasia e të dhënave. Kafshët shtëpiake të vrara dhe 
gjahu i egër i vrarë i konfirmuar nga një vëzhgues me eksperi-
encë na siguron një tregues të besueshëm të pranisë së rrëqe-
bullit. Në shumë vende të Europës, të gjitha kafshët shtëpiake 
të vrara kompensohen nga shteti, dhe anëtarë të rrjetit si rojtarë 
pylli të trajnuar janë përgjegjës për verifikimin dhe raportimin 
e këtyre vrasjeve. Duke qene se ekzaminimi i kafshëve të vra-
ra është i detyrueshëm për të marrë kompensimin na lejon që 
të regjistrojmë pothuajse të gjitha vrasjet e kafshëve shtëpiake. 
Kafshët e egra të vrara janë një tregues akoma më i mirë, por 
gjetja dhe raportimi i tyre është shumë më i ulët se ai i kafshëve 
shtëpiake. Të gjitha kafshët e vrara nga rrëqebulli duhet të ek-
zaminohen dhe të raportohen saktësisht. Kjo kërkon vëzhgues 
të rrjetit të trajnuar mirë dhe të motivuar, por gjithashtu edhe një 
përgjegjesi të madhe nga gjuetarët, fermerët, rojtarët e pyjeve 
dhe nga njerëzit e thjeshtë për të raportuar një kafshë që mund 
të jetë vrarë nga rrëqebujt  në zonat e vëzhguara. Regjistrimi i 
të dhënave dhe raportimi i tyre bëhet nëpërmjet formateve të 
përcaktuara (shiko manualin e terrenit), të cilat zakonisht janë 
të detyrueshme për të marrë kompensim, por mund të jenë edhe 
në formate të thjeshta kur bëhet fjalë për regjistrimin e vrasjeve 
të kafshëve të egra. Gjetje të vrasjeve të freskëta janë vende 
shumë të mira për të vendosur kamera kurth në strukturen e 
rrjetit të shtrirjes së të gjitha kamerave (→ kapitulli 5.3).

Analizat dhe paraqitja e të dhënave specifike. Informacioni i pa-
raqitur në formate është i shndërruar në një sistem të dhënash të 
mbështetura nga një projekt GIS dhe mund të jetë vazhdimisht 
i analizuar e i raportuar sipas kërkesës. Metoda të mundshme 
për prezantim janë hartat periodike (Fig. 4.3), histogramet (Fig. 
4.4) ose tabelat.

Interpretimi. Në qoftë se egzaminimi dhe raportimi është bërë 
nga një person i trajnuar i rrjetit (psh. inspektorët e pyjeve), 
numri i gjetjeve të kafshëve të vrara për njësinë e kohës dhe në 
një zone të caktuar konsiderohet si e dhëna më e mirë për ka-
tegorinë e dytë.  Rrëqebujt  kanë një frekuencë relativisht kon-

stante të vrasjeve – rrëqebulli  vret dhe ha një thundrak në javë 
– dhe gjuan pak a shumë në të gjithë rrezen e habitatit. Sigurisht 
që cilësia e të dhënave varet nga gjasat për gjetur kafshë të vra-
ra, por edhe në qoftë se rrjeti i vëzhguesve është i mirëvendos-
ur. Frekuenca e vrasjeve na lejon të bëjmë një krahasim zonave 
të ndryshme të monitoruara. Zona e vrasjeve të rrëqebullit na 
jep të dhëna të mira mbi shpërndarjen dhe habitatin qe përdor  
rrëqebulli. Gjuetia e gjësë  së gjallë bëhet në zonat ku dhentë e 
vegjël (dele, dhi) nuk ruhen.  Sidoqoftë edhe njëherë ,  në asnjë 
rast në Evropë nuk është raportuar që rrëqebulli jeton kryesisht 
me bagëti të imta.

Zhvillimi i vrasjeve që bën rrëqebulli dhe vendngjarjet  e 
tyre duket se janë një tregues i mirë për gjendjen e popullatës 
së rrëqebullit dhe kjo lejon me disa rezerva parashikimin e zh-
dërvjelltësisë (ngritjet dhe uljet). Në veriperëndim të Alpeve 
Zvicerane, rrëqebulli rezulton se ndikon në numrin e popullatës 
të kaprollit dmth në densitet (Ryser et al. in prep.). Nëqoftese 

Fig. 4.3. Përndarja e bagëtive të kompensuara (dele, dhi dhe dreri 
dama) të vrara nga rrëqebulli në Zvicer në 2001. Madhësia e pika-
ve është propocionale me numrat e kafshëve të vrara për tufën. X 
= leje gjuajtje për dëme të shkaktuara nga rrëqebulli që nuk ishte 
ekzekutuar, X i qarkuar = rrëqebulli i vrarë tek delet (nga Angst et 
al. 2000).

Fig. 4.4. Numri i kompensimeve të  deleve, dhive dhe 
drerëve dama të vrara nga rrëqebulli në Zvicër 1990-2004.
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ka një rritje të papritur dhe të fortë të vrasjeve të shkaktuara 
nga rrëqebulli në një zone të caktuar, ky fakt të bën të  men-
dosh se popullata po rritet.  Ndryshimet në numrin e bagëtive 
të vrara nga rrëqebulli janë më të vështira të interpretohen . Në 
Alpet Zvicerane, viti pik i gjuajtjes ishte i lidhur me rritjen e 
popullsisë së rrëqebullit dhe uljen e densitetit të drerit brilopatë 
(Angst et al. 2000) por Stahl et al. (2001) vëzhgoi në malet 
Jura të Francës që gjuajtja e deleve nga rrëqebulli ishte positi-
ve lidhur me densitetin e kaprollit. Dëmtimet në gjënë e gjallë 
bëhen si diçka e madhe,  dmth që në një apo pak tufa bëhen 
vazhdimisht sulme - problem tipik i tufave ku fajësohet rrëqe-
bulli. Edhe nëse individë rrëqebuj janë “specialistë” në vrasjet 
e deleve, kjo është një çështje e diskutueshme; provat për “spe-
cialistët” janë shumë të dobëta.  

Raportimi. Të dhënat janë analizuar nga raportime periodike 
(vjetore) dhe përdorur për analiza më të hollësishme si dhe 
botime. Një formë të veçantë të raportimit dhe paraqitjes  janë  
statistikat e dëmeve në bagëti në internet për vrasjet e  rrëqebul-
lit në Zvicër (www.kora.unibe.ch).

Përpjekje për mbledhjen e të dhënave dhe analiza. Raportimet 
e rojtarëve të pyjeve për kafshët e vrara nga rrëqebulli apo nga 
publiku me mjete të formave të veçanta (shiko manualin e ter-
renit). Përpjekja varet nga numri i vrasjeve të gjetura dhe të 
raportuara.Trajnimi special i personelit – anëtarët e rrjetit – janë 
të nevojshëm për ekzaminimin e vrasjeve. Fillimi dhe vazh-
dimësia e trajnimit kërkon kapacitetin e duhur arsimor (trajnu-
es, materiale, dokumente dhe infrastukturë).

Kërkesat infrastrukturore. Programme si Access, Excel, Photo-
shop dhe një sistem GIS.

Probleme. Vërtetësia e vlerësimeve varet nga përvoja e anëtarëve 
të rrjetit. Fillimisht,  nevojiten kurse për të mësuar vlerësuesit , 
por njohuritë duhet të zgjerohen me anë të përvojës personale.
Vështirësia është që vlerësuesit duhet të jenë të aftë të ekzami-
nojnë mjaft vrasje me shkakun e duhur të ngordhjes, dhe kjo 
është më e lehtë në zonat kryesore të përhapjes. Sikur të gjithë 
anëtarët e rrjetit të kishin aftësinë që të nxirrnin prova të sakta 
dhe pozitive të pranisë së rrëqebullit, kjo do të ishte një shtysë 
për praninë e rrëqebullit në periferinë e zonës së shpërndarjes. 
Një mundësi e përkryer për të trajnuar anëtarët e rrjetit është 
një projekt ne terren me radio-matrikullim të rrëqebullit, duke 
na lejuar të gjejmë vrasjet e vërteta të bëra nga rrëqebulli. Një 
tjetër metodë shumë e rekomanduar është të vendosësh  kame-
ra-kurth tek viktimat, që të na lejojnë të identifikojmë vrasësin. 
Kamerat-kurth të zgjeruara  janë shpjeguar në kapitullin 5.3.  
Vrasjet e bagëtive janë më të vështira të gjykohen, sepse vlerë-
suesi mund të ndikohet nga pronari i bagëtisë, veçanërisht në 
zonat ku kompesimi vlen vetëm për vrasjet e bëra nga rrëqe-
bulli. Rekomandohet të vendoset një arbitër apo juri (p.sh. nga 
instituti veterinar) që mund të rishqyrtojë gjykimin në qoftë se 
nuk miratohet. Një burim tjetër i gabimeve është mungesa e një  
dokumentacioni të plotë dhe të saktë i rastit. Të dhëna të sigurta 
të analizave kërkojnë koordinatat e sakta të vendit të vrasjes. 
Koordinatat e pasakta  (≥100 m) nuk janë të përshtatshme për 
analizim të habitatit. Së fundmi, ekziston gjithmonë mundësia 
që rrëqebulli të shqetësohet dhe të mos e konsumojë  prenë. 
Është më e lehtë të vërtetosh identitetin e grabitqarit kur preja 
është e freskët ose pjesërisht e konsumuar. Sidoqoftë ekzamini-
mi i këtyre rasteve mund të frikësojë rrëqebullin dhe ta largojë  
atë nga preja.

4.3. Vrojtimet rastësore 

Mbledhja e vrojtimeve rastësore për praninë e rrëqebullit, 
(shikim i drejtpërdrejtë i rrëqebullit, britmat e tij, gjurmët, dhe 
pretë që lë pas, kapitulli 4.2. është një element i rëndësishëm 
dhe i vështirë për mbikëqyrjen e popullsisë së rrëqebullit. Këto 
vëzhgime quhen “rastësore” sepse ato nuk kanë ardhur përmes 
një projekti të bërë në terren, duke përdorur kalime tërthore, 
telemetri ose kurthe kamerash. Kryerja dhe raportimi i vrojti-
meve rastësore varet nga prania dhe njohuritë e vëzhguesit, i 
cili përgjithësisht nuk është anëtar i skuadrës së rrjetit të trajnuar 
të vëzhguesve. Prandaj vëzhgimi rastësor është subjektiv përsa 
i përket shpërndarjes dhe besueshmërisë.Vëzhgimet rastëso-
re klasifikohen sipas mënyrës së vlerësimit të tyre (verifikimi 
i kritereve sipas SCALP ; Molinari-Jobin et al. 2003; → ka-
pitulli 3.4) dhe japin më së shumti një panoramë paraprake të 
shpërndarjes dhe sasisë së rrëqebullit. Nëse vëzhgimet rastëso-
re mblidhen në mënyrë të vazhdueshme gjatë një periudhe të 
gjatë dhe analizohen në rrjedhën e shumë viteve, ato mund të 
sigurojnë një sërë të dhënash të rëndësishme lidhur me zgje-
rimin apo tkurrjen e territorit të shpërhapjes dhe tendencave të 
popullsisë. 

Metodika dhe sasia e të dhënave.  Vëzhgimet rastësore grum-
bullohen me anë të një formulari (emri i vëzhguesit, data, 
vendndodhja, koordinatat, lartësia mbi nivelin e detit, lloji i 
vëzhgimit, prova shtesë etj → manualin e terrenit) dhe më pas 
përpilohen në një sistem të dhënash. Vëzhgimet rastësore du-
het të mblidhen në mënyrë sistematike. Midis këtyre të dhë-
nave hasen lloje informacionesh nga më të ndryshmet, po kjo 
shumëllojshmëri nuk duhet të vijë si pasojë e një grumbullimi 

jo të vazhdueshëm të magazinimit/mbledhjes të të dhënave. 
Vrojtimet rastësore duhet të mbulojnë një territor të gjerë, p.sh. 
mbarë vendin. Vëzhgimet rastësore shpesh janë treguesi i parë i 
kërkeses për një vrojtim më të sofistikuar, i cili duhet të kryhet 
ne një zone me të madhe sesa zona e supozuar e shpërndarjes 
se rrëqebullit. Vëzhguesit e mundshem si gjuetaret, bujqit , rojet 
e pyjeve, ornitologet, vrapues të lire etj, duhen udhëzuar rreth 
rëndësisë së raportimeve të vrojtimeve rastësore të rrëqebullit. 
Gjatë rrjedhës së një viti, mund të grumbullohen një dyzinë, 
për të mos thënë deri në njëqind raste të shfaqjes se rrëqebullit. 
Sasia e të dhënave varet nga niveli i fokusimit të mediave në 
program për shpërndarjen e informacionit publikut. një fushatë 
e madhe në media do ishte në gjendje të prodhonte një sasi të 
madhe informacioni, por shumica e këtyre të dhënave ka gjasa 
të mbeten të pakonfirmuara. 

Analiza dhe paraqitja e të dhënave specifike.  Vëzhgimet vlerë-
sohen dhe klasifikohen sipas kritereve SCALP  (C1 = “fakte të 
pamohueshme”, C2 = vrojtime të konfirmuara, dhe C3 = vrojti-
me të pakonfirmuara → kapitulli 3.4). Të dhënat paraqiten me 
anë të hartave, diagrameve ose tabelave sipas kategorive dhe 
llojit të vrojtimeve. Krahasimi i shpërndarjes dhe tendencave të 
kategorive të ndryshme mundëson vlerësimin fillestar të vlerës 
dhe besueshmërisë së sasisë së të dhënave. Nëse, për shembull, 
vihet re një rritje domethënëse në gjithë kategoritë nga një vit në 
vitin pasardhës, ka të ngjarë që grumbullimi i të dhënave të ketë 
qenë subjektiv. Në ilustrimin kartografik, vëzhgimet paraqiten 
veçmas ose së bashku në një grafik (Fig. 4.5–4.8). Informacione 
të tilla si lartësia mbi nivelin e detit, aspekti, madje edhe habitati 
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mund të përftohen nga një projektim GIS, në rast se këto koor-
dinata janë të sakta dhe  disponohen të  dhënat bazë gjeografike, 
si modeli dixhital i nivelit, të dhëna mbi përdorimin e tokës, 
etj.  Sidoqoftë, është më me vend që të kërkohen të dhëna për 
veçoritë e mësipërme dhe me pas të krahasohen me të njëjtin 
informacion të marrë nga projektimi GIS, duke lejuar kështu 
vlerësimin e saktësisë të vendndodhjes gjeografike.  

Interpretimi. Vëzhgimet rastësore duhet të shqyrtohen me ku-
jdes ngaqë ato kanë gjasa të jenë shumë subjektive. Një pje-
se e madhe  e raportimeve ka gjasa të mblidhet dhe paraqitet 
nëpërmjet  rrjetit, përshembull  rojet e pyllit. Prania e një anëtari 
të një rrjeti të mirënjohur do të rritë regjistrimin e vrojtimeve 
rastësore. Subjektivizmi në shpërndarjen e e anëtareve të rrjetit, 
kështu që probabiliteti për të regjistruar një vrojtim rastësor du-
het të merret parasysh në interpretimin e të dhënave. Në periferi 
të zonës së njohur të shpërndarjes, prania ose mungesa e vrojti-
meve rastësore tregon për zgjerimin ose humbjen e kësaj zone. 
Brenda zonës së njohur të mbulimit (popullimit), ata munden 
, nëse mblidhen në mënyre të ngulitur gjatë viteve, të kthehen 
në një tregues për tendencat e lëvizjes së popullsisë. Gjithashtu 
mund të përftohen të dhëna mbi prirjet dhe riprodhimin e po-
pullsisë së rrëqebullit. 

Raportimi. Vrojtimet rastësore  paraqiten në raporte periodike.

Përpjekjet për grumbullimin e të dhënave dhe analizimin e tyre.  
Përpjekjet për grumbullimin e të dhënave dhe varen nga numri 
i vrojtimeve rastësore të raportuara, të cilat për rrjedhoje korre-
spondojnë me kohën e investuar për gjetjen e informacionit për 
monitorimin e programit.  Numri i vëzhgimeve të raportuara do 
të rritet pas çdo fushate informative, dhe investimi i nevojshëm 
për të siguruar një rrjedhë të qëndrueshme të dhënash do jetë 
i konsiderueshëm. Meqënese vlera e informacionit të përftuar 
nga vrojtimet rastësore është e kufizuar, edhe investimet e bëra 
për grumbullimin e tij, duhet të jenë po ashtu të kufizuara. Re-
komandohet tu drejtohemi një grupi vëzhguesish të mundshëm  
që kontaktohen lehtë përmes mënyrave spefike, për shembull, 
një raport i përvitshëm  për vrojtimin e rrëqebullit nepër revi-
stat e gjuetarëve dhe tu kërkohet gjahtarëve të raportojnë çdo 
vrojtim të mundshëm.

Kërkesat për infrastrukturë. Nevojitet një program për një 
sistem të dhënash si (përshembull Access), një GIS (psh: Ar-
cView), harta topografike (psh. 1:25‘000) për vendndodhjen e 
saktë dhe harta dixhitale me referenca gjeografike për analiza, 
nepërmjet GIS. 

Probleme. Në zonat periferike , vetëm me tregues sporadikë dhe 
me një rrjet pune jo të organizuar, vlerësimi i vrojtimeve rastëso-
re në terren shpesh nuk është i mundur, kështu që shumë vëzh-
gime rastesore futen në kategorinë 3. Këto të dhëna gjithësesi 
janë një tregues i vlefshëm për ndryshimet në popullsi ose për 
mangësite e sistemit monitorues. Rëndësia e një grumbullimi 
sistematik të vrojtimeve rastësore për monitorimin e rrëqebullit 
shpesh neglizhohet. Nga ana tjetër, vëzhgimet rastësore të për-
piluara, shpesh nuk janë vlerësuar me sy kritik për egzistencen 
e subjektivizmit, ndaj edhe ka prirje që pesha e informacionit të 
mbivlerësohet.

Fig. 4.8. Sinteza e vëzhgimeve rastësore në kriteret 1-3 në  Zvicër në 
2004. Për çdo vëzhgim  është bërë shtesë prej 5 km që të tregojë zonën. 
Zonat e izoluara vetëm me K3 (jeshile) duhen interpretuar si prezencë 
e përkohshme e rrëqebullit (Nqs nuk ka gabime vëzhgimi). Nqs ka një 
kolonizim i vërtetë i zonës qoftë edhe vetëm prej individësh e dhëna 
K3 duhet konfirmuar nga K2 (blu) dhe K1 (kuqe) Treguesit e K2 për-
bëjnë bazën e monitorimit (nga Zimmermann et al. 2005).

Fig. 4.5. Vëzhgime rastësore të rrëqebullit në Zvicër nga 1998-
2001 në njësi prej 5x5 km. (Kora, e pabotuar).

Fig. 4.6. Numri i vëzhgimeve të rastësishme në popullatën alpine të 
rrëqebullit, në Zvicër nga 1992-2004 (e zezë = numri total i vëzh-
gimeve, e bardhë=numri i 5x5 njësive katrorë me vëzhgime; nga 
Zimmermann et al. 2005).

Fig. 4.7. Shpërndarja e K1 vëzhgimeve në Zvicër në 2004. Yjet= rrëqe-
bulli i ngordhur e i zhvendosur, katrorët =foto (nga  Zimmermann et al. 
2005).
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5. Monitorimi aktiv. Vrojtime periodike dhe 
proçedurat në terren

“Monitorim aktiv” nënkupton fjalën monitorim po në një kup-
tim më të ngushtë të saj. Të dhënat grumbullohen me një synim 
të caktuar dhe në mënyrë sistematike për të siguruar që kampi-
oni të jetë sa  më shumë e mundur,  homogjen. Doemos që do 
të ketë ende ndryshueshmëri të konsiderueshme dhe subjekti-
vizëm  të pashmangshëm me të dhënat, por të pakten hetimi 
nuk do të jetë krejtësisht subjektiv. Ka diçka të përbashkët mes 
monitorimit aktiv dhe hulumtimit biologjik dhe ekologjik në 
terren. Nga njëra anë, të dhënat e përftuara nga një proces sis-
tematik monitorimi shpesh mund të përdoren për ti dhënë për-
gjigje pyetjeve shkencore bazë, dhe nga ana tjetër , të dhënat 
bazë  lidhur me historinë e jetës , sistemi i zotërimit të territorit, 
marrëdhëniet mes presë dhe grabitqarit, mund të përdoren për 
të drejtpeshuar të dhënat e dala nga vrojtimi. Këtu përmendim 
metoda që janë përdorur në Europë për të monitoruar rrëqe-
bullin. Për informacion të mëtejshëm lidhur me procedurat që 
përdoren në terren  dhe për analizat (satistikore), i referohemi 
një literature më specifike. 

5.1. Hulumtimet periodike

Vrojtimet sistematike të thjeshta janë sondazhe të rregullta me 
anëtarët e rrjetit. Çdo rrjet i përshtatshëm  mund të  përdoret  për 
këtë tip monitorimi,  shoqata gjahtarësh, roje pyjesh të distriktit 
etj.  Rezultati do të jetë një hulumtim i ngritur më shumë  mbi 
një opinion subjektiv dhe mbi vrojtime të thjeshta sesa mbi një 
vlerësim objektiv të dhënash, po nëse të gjithë anëtarët e rrjetit 
kanë të njëjtat aftësi profesionale, (ose të njëjtin subjektivizëm) 
rezultatet do të lejojnë një vlerësim relativ të ndryshimeve në 
kohë dhe në hapsirë. Në Zvicër është realizuar që nga viti 1993, 
një hulumtim i përvitshëm i shoqatës së rojtarëve i bërë me anë 
të një pyetësori (Capt et al. 1998), i cili ka siguruar informacion 
të rëndësishëm për shpërndarjen e rrëqebullit dhe zhvillimin e 
popullatës së tij. Ndryshe nga vrojtimet rastësore këto hulumti-
me janë kryer sipas intervaleve kohore periodike dhe me një 
rrjet kostant të ndarë sipas zonave të rojtarëve të ndryshëm si 
njësi të rrjetit4.

Metoda dhe sasia e të dhënave. Pyetësorë mjaft të thjeshtë dhe 
të drejtpërdrejtë (shiko udhëzuesin) u janë shpërndarë të gjithë 
rojtarëve që punojnë në zonat ku jeton rrëqebulli, një herë në 
vit. Vrojtuesit tregojnë nëse rrëqebulli është (1) vrojtuar, (2) nuk 
është vrojtuar, ose  (3) nëse ka pasur vetëm vrojtime të pakon-
firmuara në zonën që mbulon ai. Ndryshimi kryesor i mbledhjes 
së të dhënave të përftuara nga një vrojtim rastësor pasiv dhe një 
hulumtimi të mirëfilltë është se bëhet dallimi mes “s’ka rrëqe-
bull” dhe “ s’ka informacion”. Pyetjet shtesë lidhen me tiparet 
biologjike si (riprodhimi dhe vdekshmëria) dhe ndihmojnë për 
të vlerësuar informacionin e përftuar nga një monitorim pasiv. 
Numri i shenjave për praninë e rrëqebullit në zonë klasifikohet 
në kategoritë e bollëkut  (1-5 tregues, >5 tregues,numër i pan-
johur treguesish). Tipi i vrojtimit raportohet me cilësi: vrojtim i 
drejtpërdrejtë, gjurmë, kafshë të vrara, apo rrëqebuj të ngordhur. 
Për me tepër, vrojtuesit japin edhe gjykimin e tyre personal lid-
hur me zhvillimin dhe gjendjen e popullsisë së rrëqebullit nëpër 
zonat e tyre. Me qëllim që të garantohet një shkallë e lartë in-
formacioni gjatë viteve, pyetësori duhet të ruhet i thjeshtë dhe 
i drejtpërdrejtë, në mënyrë që të mbushet me një sasi të ulët 
kohe.

Analiza dhe paraqitja specifike e të dhënave. Të dhënat përfs-

hihen në sistemin e të dhënave të monitorimit dhe në atë të 
projekteve të GIS. Ky informacion analizohet periodikisht. Pa-
raqitja e tij bëhet në formën e teksteve, tabelave, statistikave, 
diagrameve, dhe mbi të gjitha me anë të hartave. (Fig. 5.1 and 
5.2). Vrojtimet paraqiten me anë të kartografisë për çdo njësi 
vrojtimi (në Zvicër përkatësisht sipas zonave të rojtarëve dhe 
ato të gjahtarëve).

Interpretimi. Hulumtimi mes rojtarëve ose një grupi tjetër të 
krahasueshëm me ta na mundëson një panoramë të shpejtë e të 
thjeshtë të zonës së shpërndarjes , të tendencave dhe boshllëqe-
ve në vrojtim. Hulumtimi i përvitshëm është baza më e rëndë-
sishme për kontrollin dhe interpretimin e vrojtimit pasiv dhe 
përshtat monitorimin nëse ka mangësi  apo boshllëqe.

Raportimi. Të dhënat  paraqiten dhe komentohen në një raport 
vjetor për njësitë e menaxhimit të kafshëve të egra, agjensitë 
për ruajtjen e natyrës dhe për publikun e gjerë. Për më tepër, 
anëtarët e rrjetit (rojtarët) marrin një raport specifik njëherë  në 

Fig. 5.1. Treguesit e pranisë së begatë të rrëqebullit të përftuar nga  
kërkimet e rojtarëve të pyllit në Zvicër. Zonat tregojnë ndarjet që kanë 
nën kontroll rojtarët (rezervate gjuetie, përkatësisht për NE Zvicër). 
Vijat e trasha të zeza tregojnë zonat e menaxhimit të mishngrënësve 
të mëdhenj. Njollat e mëdha përfaqësojnë më shumë se 5 njësi njollat 
e vogla 1-5 njësi, shenjat e pikëpyetjeve janë tregues të paqartë, tre-
gojnë mungesë fidbeku (nga Zimmermann et al. 2005).

Fig. 5.2. Vlerësime personale mbi zhvillimin e  popullatës së rrëqebul-
lit të dala nga kërkimet e rojtarëve të gjuetisë në Zvicër. Zonat tregojnë 
ndarjet zonale që mbikqyrin rojtarët (reservate gjuetie,  përkatësisht 
për NE Zvicër). Vijat e trasha të zeza tregojnë zonat e menaxhimit të 
mishngrënësve të mëdhenj. Shigjetat poshtë, sipër apo horizontalisht 
tregojnë rritje apo zbritje lidhur me praninë e qëndrueshme të rreqe-
bullit, përkatësisht (nga Zimmermann et al. 2005).
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vit, kur shpërndahen pyetësorët.  Ky raport  është i rëndësishëm 
për ti mbajtur të gjithë anëtarët e rrjetit të motivuar. 

Përpjekjet për të mbledhur dhe analizuar të dhënat. Shpërndar-
ja e rreth 300 pyetësorëve si edhe grumbullimi dhe analizimi i të 
dhënave kërkon thuajse katër javë kohë për çdo person çdo vit, 
me kusht që pyetësorët , lista e adresave, të dhënat dhe projektet 
e GIS të jenë bërë gati që më parë.

Nevoja për infrastrukturë. Duhen të sigurohen njësitë e hulumti-

mit  (për shembull : zonat e rojtarëve) në formë dixhitale. Për 
më tepër  nevojitet një sistem të dhënash dhe një project GIS. 

Probleme. Pavarësisht nga rrjeti relativisht homogjen i 
rojtarëve shtetërorë, përmasa e zonave, përvoja e motivimi i 
rojtarëve individualë varion nga zona në zonë. Kthimi i flusksit 
të pyetësorëve nuk kalon kurrë pa vërejtje kujtuese të konside-
rueshme. Megjithatë kërkimet vjetore sigurojnë të dhënat më 
të besueshme për një monitorim objektiv për të gjithë zonën e 
shpërndarjes.

5.2. Kalimet tërthore të gjurmëve

Vijat e kalimeve tërthore janë përdorur në forma të ndryshme në 
shumë statistika për felinët, për shembull për tigrat (Miquelle et 
al. 2001; Karanth dhe Nichols 2002) ose për leopardët e dëborës  
(e njohur metoda SLIMS; për shembull  Jackson dhe Hunter 
1995). Rrëqebujt Euroaziatikë, të cilët jetojnë kryesisht në ha-
bitate me pyje në dendësi të vogël, lënë shumë pak shenja, siç 
janë gjurmët në dëborë. Kalimet tërthore bëhen vetëm në dimër 
dhe në zonat ku bora është e qëndrueshme. Gjurmët e dimrit 
përdoren për të gjykuar mbi bollëkun e popullsisë së rrëqebullit 
dhe përdoren në vende të tilla si Rusia, Polonia dhe kryesisht në 
Skandinavi (Jedrzejewska et al. 1996; Linnell et al. 1998). Në 
vargmale me reliev të thepisur dhe më dëborë të dendur si në 
Alpe apo në Malet Dinarke, gjurmimi sistematik i shenjave mbi 
dëborë bëhet i vështirë në vëzhgimin e  rrëqebullit. Megjithatë 
gjurmët në dëborë japin një informacion të rëndësishëm për 
praninë e rrëqebullit, dhe nëse kombinohen me të tjera metoda, 
munden që të paktën të sigurojnë një informacion gjysmë-sasior 
(Ryser et al. 2005).  Të kërkosh për gjurmë të rrëqebullit është 
një mjet  i mirë për të konfirmuar praninë e specieve në një zonë 
të caktuar. Nëse kërkimet bëhen në zona më të mëdha dhe me 
mjete sistematike për shqyrtimin e gjurmëve, mund të vlerë-
sohet bollëku (relativ) i popullsisë së rrëqebullit, dhe zbatimi 
i njëpasnjëshëm i të njëjtave metoda përgjatë viteve mund të 
sigurojë informacion për tendencat e popullsisë. Duke përdorur 
rregulla që shmangin numërimin  disa herë të të njëjtëve indi-
vidë mund të bëhet vlerësimi i një numri minimal rrëqebujsh 
brenda zonës së vrojtuar. Për më tepër, shqyrtimi i gjurmëve 
të rrëqebullit siguron informacion shtesë, përshembull për ri-
prodhimin, shfrytëzimin e habitatit apo sulmet grabitqare.

Të gjëmosh mbrapa gjurmët e rrëqebullit ndihmon të gjesh 
jashtëqitje (për dietën, gjenetike, dhe studime për parazitët), ose 
pre (studime mbi dietën) Për me tepër është shpesh e mundur të 
konfirmohet prania e riprodhimit , kur hasen gjurmë të femrave 
me këlyshë të vegjël.

Metoda dhe sasia e të dhënave. Gjurmët e rrëqebullit kërkohen 
në borë përgjatë rrugëve të pyjeve ose nëpër shtigje dhe drejti-
me të paracaktuara . Vrojtimi është mirë të kryhet 2-3 ditë pas 
rreshjeve të fundit të dëborës, kur kafshët kanë pasur kohë të 
lëvizin, kur gjurmët janë  ende të paprishura dhe të lehta për tu 
indentifikuar. Numri gjurmëve të rrëqebujve që shkelin kalimet 
tërthore si edhe drejtimi që marrin kafshët regjistrohet. Të gjitha 
gjurmët hidhen në hartë, maten (gjatësia , gjerësia e gjurmës 
dhe gjatësia e hapit) si edhe shkrepen fotografi. Numërimi dy 
herë i të njëjtit individ shmanget duke i ndjekur gjithë gjurmët 
e gjetura në drejtim të kundërt (deri të pikat e bashkimit) ose 
duke u siguruar që të paktën një kalim tërthor pa gjurmë të bjerë 
midis dy kalimeve tërthore me gjurmë, ose duke përdorur rre-
gulla largësie të bazuara në lëvizje të njohura ose në madhësinë 
e zonës individuale (kjo kërkon të dhëna vendore telemetrie).
Brenda një zone vrojtimi të dhënë, rruga e kalimeve tërthore 

mund të pozicionohet rastësisht ose sipas një modeli strikt, p.sh. 
një rrjetë. Në realitet, veçanërisht në një terren të thyer, asnjë 
nga metodat e mësipërme nuk është praktike. Meqënëse qëllimi 
është që të zbulohen sa më shumë rrëqebuj të jetë e mundur, 
kalimet tërthore duhen skicuar në mënyrë që të sigurojnë një 
mundësi sa më të lartë të ndeshjes së gjurmëve të rrëqebullit. 
Kështu që ato duhen vendosur në habitatet e rrëqebullit dhe 
duhen marrë në konsideratë modelet e lëvizjes së rrëqebullit. 
Efektiviteti më i madh në ndeshjen e gjurmëve mund të arrihet 
duke ndjekur shtigje, kreshta, rrugë pylli ose korridore natyro-
re udhëtimi. Meqë rrëqebulli shpesh përdor shtigje ose rrugina, 
ndjekja e këtyre rrugëve jo vetëm që është më e lehtë por edhe 
me frytdhënëse. Një kalim tërthor duhet të jetë i gjatë sa duhet 
që probabiliteti për të hasur gjurmë të jetë i lartë. Në malet e lar-
ta me zona alpine, (pra zona mbi krahinat e mbuluara me lëndë 
drusore, të cilat zakonisht nuk frekuentohen nga rrëqebujt) kali-
met tërthore duhet të nisin që nga zonat e hapura (bujqësore) në 
lëndina deri tek vija e drurëve dhe të ndërpresë në këtë mënyrë 
të gjithë hapsirën e habitatit të rrëqebullit. Të gjitha gjurmët e 
rrëqebullit ndeshen nëpër kalime tërthore- dhe sigurisht ato që 
hasen brenda kalimeve tërthore registrohen dhe pasqyrohen në 
harta. Për me tepër gjurmët e gjahut të rrëqebullit si thundrakë, 
lepuj të egër  apo të mishngrënësve të tjerë duhet po ashtu të 
regjistrohen.   

Modelet e lëvizjes se rrëqebullit dhe lëvizjet e përditshme 
ndryshojnë brenda vitit. Piku i aktivitetit është gjatë periudhes së 
çiftëzimit nga shkurti në prill, kur veçanërisht rrëqebulli mash-
kull udhëton shpejt dhe larg. Nga fundi i periudhës së çiftëzimit, 
edhe femrat lëvizin më shumë dhe shumica e këlyshëve të vitit 
paraardhës , tashmë janë bërë të pavarur. Ky është sezoni më i 
mirë për të gjetur gjurmë, dhe përkimi i një gjurme me një indi-
vid rrëqebulli mund të jetë mjaft i vështirë. 

Analiza dhe paraqitja e të dhënave specifike. I gjithë informa-
cioni i grumbulluar kur bëhen ndarjet, futet në një sistem të 
dhënash dhe në një projekt GIS, ku regjistrohen edhe itinera-
ret e ndarjes.  Regjistrimet përfshijnë jo vetëm të dhënat nga 
gjurmët por gjithashtu edhe informacione të tilla si ai për motin 
apo për kushtet e dëborës, data dhe ora, gjurmuesi etj. Analiza 
e të dhënave përfshin ndarjen gjeografike (krijimin e hartave), 
statistika dhe diagrame që tregojnë shpërndarjen e gjurmëve në 
lidhje me lartësinë mbi nivelin e detit, aspektin, habitatin etj si 
edhe përllogaritjen e indekseve për gjurmët ose shenjat për çdo 
njësi largësie. Në krahasimin midis ndarjeve ose viteve duhet 
të merret në konsideratë jo vetem variacioni statistikor, por 
gjithashtu edhe kushtet që ndryshojnë ne terren. Informacioni 
që përftohet nga prania ose nga mungesa5 e një numri indivi-
dësh, një numër minimal familjesh, (femra me këlyshë) , më tej 
habitati dhe gama e shfrytëzimit si edhe ndryshimet relative në 
praninë e rrëqebullit në kohë dhe në hapsirë. Në qoftë se prerjet 
tërthore janë mbikëqyrje të organizuara në rrjet është e mundur 
të përdoresh  vit  për vit ndryshime në indeksin e frekuencave të 
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gjurmëve dhe të dendësisë së popullatës.

Interpretimi. Prania /mungesa e gjurmëve të rrëqebullit në iti-
neraret e vrojtimit. Vlerësimet minimale dhe krahasimet mes 
rajoneve të ndryshme dhe mes viteve  varet më së shumti në 
varietetin e rezultateve si edhe nga bora dhe kushtet e motit dhe 
duhet bërë me shumë kujdes.

Raportimi. Të dhënat analizohen dhe raportohen pas çdo sezoni 
vrojtimi.

Përpjekjet për grumbullimin e të dhënave dhe analizimin e tyre. 
Ndarja në zona vrojtimi konsumon shumë kohë. Përpjekjet va-
ret nga numri dhe gjatësia e ndarjeve, nga fakti se sa shpesh 
bëhen brenda një sezoni dhe nga kushtet e motit e ato të dë-
borës.  Shqyrtimi sistematik  i gjurmëve në krahina të mëdha me 

anë të metodës së ndarjes së zonave, sikurse bëhet në Skandina-
vi, mund të përfshijë dyzina ose njëqind gjurmues,  dhe kërkon 
një investim organizativ jashtëzakonisht të madh.

Nevojat për infrastrukturë. Nevojiten makina për të shkuar deri 
në zonat e vrojtimit, pajisje për punën në terren  që përfshijnë 
ski ose këpucët e dëborës, harta të sakta, e më së fundi GPS dhe 
pajisje sigurie6. Për përpunimin e të dhënave kërkohen software 
GIS. 

Probleme. Gjetja dhe identifikimi i gjurmëve varet shumë nga 
kushtet e dëborës dhe nga përvoja e personelit në terren. Gjur-
muesit  jo vetëm që duhet të kenë aftësi të mira në terren , po 
ata gjithashtu duhet të jenë të trajnuar mirë dhe të dinë të njo-
hin gjurmët dhe shenjat në fushë. njohin gjurmët dhe shenjat 
në fushë.

5.3. Kurthi me kamera 

Kamerat kurth, aparate që shkrepen automatikisht për të foto-
grafuar kafshët, janë bërë një metodë standarte për të krijuar 
një statistikë për speciet në zhdukje. Veçanërisht  për macet me 
njolla , të cilat mund të identifikohen individualisht përmes fo-
tografive cilësore, kjo metodë jo – shqetësuese, ka një poten-
cial të lartë dhe përdoret sot për një sërë speciesh të ndryshme.  
Përshkrimi i thelluar i teknikave të kamerave kurth është botuar 
për shembull për tigrat (Karanth et al. 2004) dhe për leopardët 
e borës (Jackson et al. 2005).  Kjo metodë ka si parim të saj, 
që të sigurohen sa më shumë fotografi që të jetë e mundur të 
species brenda zonës së studimit, gjatë një periudhë kohore  të 
paracaktuar dhe  pastaj të bëhet vlerësimi i specieve me anë 
të  statistikave të kapjes dhe rikapjes. Vlefshmëria dhe forca e 
rezultateve varet mbi të gjitha nga përmasat e kampionit, pra 
nga numri i fotove të shkrepura për individë të ndryshëm. Për 
një specie me një mesatare kaq të ulët të dendësisë së popullsisë 
si rrëqebulli Euraziatik, përmasa e kampionit përbën gjithnjë 
problem. Për të marrë një numër të mjaftueshëm fotografish 
nevojiten shumë kamera kurth (gjë që kushton) dhe /ose për-
dorimi i një sesioni të stërgjatë në terren, gjë që prish kushtet 
natyrore dhe popullsia detyrohet të izolohet. Dallojmë këtu dy 
lloj vendosjesh të kamerave kurth, (1) përdorimi intensiv, meto-
da “klasike” e vlerësimit me kapje dhe rikapje dhe (2) përdorimi 
ekstensiv, përdorimi rastësor i kamerave kurth gjatë gjithë vitit 
me qëllim që të identifikojnë sa më shumë rrëqebuj. Të dyja 
metodat mund të kombinohen me njëra - tjetrën meqë përdori-
mi ekstensiv na lejon ta “fiksojmë” rrëqebullin para periudhës  
intensive me kamera kurth.

5.3.1. Kamerat kurth intensive

Përdorimi intensiv i kamerave kurth na lejon të vlerësojmë  
madhësinë e popullsisë brenda një intervali të besueshëm gjë 
që varet nga struktura dhe përmasat e kampionit.

Metoda dhe sasia e të dhënave.  Në fushën e studimit – e cila 
duhet të jetë e gjerë mjaftueshëm sa të përfshijë një pjesë për-
faqësuese të popullsisë - kamerat kurth shpërndahen në mënyrë 
rastësore ose sipas një strukture të paracaktuar. Për rrëqebullin 
i cili bën jetë të vetmuar në zona individuale të qëndrueshme 
përhapja sipas një rrjeti të caktuar është e qartë. Brenda secilës 
ndarje të rrjetit, përzgjidhet një vend me probabilitet të madh 
për të “kapur” një rrëqebull, përshembull një shteg gjahu , apo 
një rruginë për vrap (Fig. 5.4) ose një rrugë pylli. Vende të sh-
këlqyera njihen si zona kur rrëqebulli lëshon erën e tij përgjatë 
rruginave të gjata. Numri i kamerave kurth duhet të jetë >1 për 
çdo individ rrëqebull. Në Alpet Zvicerane, vendosen rreth 3-6 
kamera kurth për individët femra, varet nga dendësia ose një 

fotokurth për 15 km2.  (Fig. 5.5: Zimmermann et al., në për-
gatitje). Koha më e përshtatshme për të bërë foto intensive me 
kamera kurth, është gjysma e dytë e dimrit kur rrëqebulli lëviz 
shumë dhe kur pritet që grackat të ngacmohen nga njerëzit. 
Në këtë sezon, sidoqoftë , kamerat kurth duhen kontrolluar më 
shpesh, pra çdo 3–5 ditë. Rreshjet e borës dhe ngricat mund 
të shkaktojnë shqetësim  dhe temperaturat e ulta mund të ulin 
ndjeshëm kapacitetin e baterive të aparatit. Për të përftuar një 
minimum fotosh për një vlerësim sasior të popullsisë duke për-
dorur statistikat kapje–rikapje, me anë të kamerave kurth në 
Alpet zvicerane të cilat u desh të vendoseshin në terren për një 
minimum prej dy muajsh kohë.

Fig. 5.4. Shpërndarja e kamerave kurth në zonën e studimit në veri 
perëndimin e Alpeve Zvicerane gjatë nje sezoni intensiv. Kamerat janë 
vendosur në vendet më të mira, të cilat u përcaktuan nisur nga informa-
cioni i marrë prej rripit sinjalizues të rrëqebullit. (nga Laass 2001).

Fig. 5.3. Kamera kurth të instaluara në një vijë kalimi.
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Analiza dhe paraqitja e të dhënave specifike. Meqënëse rrëqe-
bujt mund të dallohen si individë nisur nga modeli i gëzofit, nuk 
ka nevojë që tu vësh shenjë këtyre kafshëve. Regjistrimi i mo-
delit të gëzofit është i mjaftueshëm  (Fig. 5.6). Gjithësesi vlera e 
analizave statistikore mund të përmirësohet – ose mund të sigu-
rohet  një kampion minimal për një interval kohor të besueshëm, 
përkatësisht- kur individët janë tashmë “të shënuar” (pra kemi 
foto të disponueshme nga të dyja palët) në fillim të periudhës 
intesive së vendosjes së kamerave kurth. Prandaj bëmë fotografi 
nga të dyja krahët për kafshët e kapura që u etiketuan me radio, 
dhe gjatë periudhës së verës, shfrytëzohen të gjitha mundësitë 
për të fotografuar rrëqebujt në sulm e sipër. (→ kapitulli 5.3.2).  
Megjithatë prapë mbetet problemi i dy anëve. Ana e majtë dhe 
e djathtë tregojnë modele të dallueshme të gëzofit, dhe humbja 
e informacionit (ose vlera e statistikave) bëhet e ndjeshme nëse 
nuk identifikohen të dyja anët e individit . Ky problem mund të 
zgjidhet kur vendosim dy kamera kurth përballë njëra - tjetrës 
në të njëjtin vend (Zimmermann et al., në përgatitje), gjë që 
sidoqoftë nënkupton se dyfishohet sasia e kamerave ose të për-
gjysmohet numri i pikave të vendosjes. 

Fig. 5.5. Identifikimi i rrëqebullit duke krahasuar llojin e gëzofit. E 
kuqe = njollë karakteristike në gëzofin e këtij individi, e përdorur për 
ta dalluar nga të tjerët.

Fig. 5.6. Frekuenca e rasteve të shkrepjeve të kamerave kurth: sezoni 
nëntor/dhjetor 2001 (n = 986) i krahasuar me sezonin janar/shkurt. 
2002 (n = 977). Defekte = gabime të sistemit  Tp = te paditura, kh = 
Koha ( moti) , bl = baldosa, lx = rrëqebull, kn = kunadhe, dh = dhia e 
eger, le = lepuri i eger, m = miu, ho = njeriu (nga  Laass 2001).

Fig. 5.7.  Positive (e kuqe = fotografi e rrëqebullit ) dhe negative (e 
bardhë = s’ ka rrëqebull) Pozicioni i kamerave kurth gjatë përdorimit 
ekstensiv në verë në Alpet e Zvicrës dhe Jura në 2004 (nga Zimmer-
mann et al. 2005).

Procedura e përllogaritjes së statistikave të kapje-rikapjes mund 
të përkufizohet përpara se të nisë puna në terren, meqë kjo pro-
cedurë do të ndikojë në modelin e shpërndarjes dhe kohëzgjat-
jen e seancave të kamerave kurth. Çdo fotografi konsiderohet 
një (kapje) kurse një foto e dytë ose e tretë e të njëjtit rrëqe-
bull, quhet “ rikapje”. Sidoqoftë, identifikimi i individëve duke 
krahasuar fotografitë nuk është e lehtë, dhe gabimet mund të 
ndikojnë fuqimisht mbi rezultatet. Rrëqebulli është një kafshë 
që jeton gjatë, gjë që bën që ata të mbulojnë një territor të gjerë 
banimi, prandaj fotot duhen shqyrtuar në një zonë më të gjerë 
dhe brenda disa vitesh. Është thelbësore të krijojmë një sistem 
cilësor të dhënash  dhe ta ruajmë këtë sistem në gjendje mjaft 
të disiplinuar. Fotot analoge është mirë të skanohen dhe të de-
pozitohen si foto dixhitale.  Informacioni bazë për secilën foto 
duhet të depozitohet në një sistem të dhënash, duke përfshirë 
edhe informacionin për secilën fotografi lidhur me tipin e gëzo-
fit. (Fig. 2.3). Kjo gjë mundëson një kërkim të shpejtë.  Metoda 
më e mirë për të ilustruar rezultatet e kamerave kurth intensive, 
janë diagramet  (Fig. 5.7) dhe hartat GIS (Fig. 5.8) . 
Interpretimi. Interpretimi i statistikave me kapje-rikapje është i 
drejtpërdrejtë. Ai siguron një vlerësim mbi sasinë e popullsisë 
dhe një interval të besueshëm , pra një gamë me të dhënat me 
të larta dhe me të ulta. Nëse kjo gamë është shumë e gjerë, pra 
vlera e statistikave është e dobët- përmasa e kampionit ishte 
shumë e vogël. Në këtë rast, një analizë “e bërë me dorë” na 
lejon gjithësesi të arrijmë në një vlerësim minimal lidhur me 

rrëqebuj të ndryshëm në zonën e marrë në shqyrtim.  Një vlerë-
sim me metodën kapje-rikapje i bërë në bazë të intervaleve të 
rregullta (për vit, çdo vit të dytë etj) na  siguron një tregues të 
shkëlqyer për zhvillimin e popullsisë. Pamjet që vijnë nga ka-
merat kurth, do të japin informacion të vlefshëm e të detajuar 
si për shembull për riprodhimin, përdorimin e të njëjtit vend 
nga individë të ndryshëm, dhe së fundmi jo më pak e rëndë-
sishme, për praninë e specieve të tjera , jo vetëm të rrëqebullit. 
Për më tepër, përdorimi i dendur i kamerave kurth, na lejon 
qe të kontrollojmë vlerën e rezultateve të metodave të tjera të 
monitorimit. 
Raportimi. Fotot e rrëqebullit flasin për prova të qarta të pra-
nisë së specieve dhe janë mbi të gjitha një mjet i përsosur për 
marrëdhëniet dhe komunikimin me publikun. Të dhënat dhe 
fotografitë grumbullohen dhe përpilohen në një raport vrojti-
mi pas çdo seance në terren, dhe mund të përdoren për botime 
shkencore. 
Përpjekjet për grumbullimin e të dhënave dhe analizën e tyre.  
Vendosja sistematike e kamerave kurth është një instrument 
pune impenjativ dhe pajisjet teknike janë të shtrenjta. Përvoja 
në Alpet e Zvicres tregoi që një person mund të ruajë 31 foto-
grafi të kamerave kurth duke mbuluar një zone prej 600 km². 
Sidoqoftë nevojitet një përpjekje e konsiderueshme për të or-
ganizuar punën në terren dhe për të analizuar të dhënat. Puna 
në terren dhe analiza pasaardhëse e rezultateve të përdorimit 
të kamerave intensive e mban të zënë  me punë një person për 
të paktën 30 javë në vit. Për me tepër, sistemi i dhënave me fo-
tografi dhe pajisje teknike duhet të mirëmbahet pareshtur gjatë 
gjithë vitit.

        faulty         uo            we     fox    bg    lx     cat    ma   ch      ha   mo    ho
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Kërkesat infrastrukturore. E rëndësishme gjatë kërkimeve 
është përftimi dhe mirëmbajtja e kamerave kurth, apo materia-
leve të tjera si filma, bateri. Për punën në terren , nevojitet një 
makinë dhe pajisje dimërore. Për të analizuar të dhënat , është 
themelore të kesh një vend pune për kompjuterin me sistemin 
e të dhënave dhe një software GIS, e për të dixhitalizuar fotot 
analoge, një skaner me slaide.
Probleme. Problemi i kësaj metode qëndron veçanërisht në kër-
kesat që ka metodologjia me kapje –rikapje. Është e vështirë të 
sigurosh foto pa cënuar kushtet e një popullsie të izoluar gjatë 
periudhës së studimit.  Ndonëse janë të disponueshme shumë 
modele statistikore për të përmbushur kushtet në terren , kërko-
het një përpjekje e vazhdueshme për të mundësuar një kampion 
të mjaftueshëm që është një faktor konstant kur përdoren ka-
mera kurth për të vlerësuar popullsi të mëdha mishngrënësish. 
Të tjera probleme vijnë nga topografia e thepisur e terrenit që 
studiohet, kushtet e këqija të motit (përshembull temperaturat e 
ulta) dhe mungesa e përvojës së personelit që punon në terren. 
Për më tepër, ka gjithnjë  rrezik për sabotazh apo grabitje të ka-
merave kurth, të instaluara afër rrugëve të pyllit dhe shtigjeve 
të vrapuesve.

5.3.2. Kamerat – kurth të zgjeruara

Kamerat kurth të zgjeruara përbëjnë një shfrytëzim oportunist 
të kamerave kurth në zonën e studimit gjatë gjithë vitit pa re-
spektuar kërkesat statistikore apo metodikë. Qëllimi i përdo-
rimit të këtyre kamerave është që të identifikojeë sa më shumë 
rrëqebuj që të jetë e mundur dhe ti “ shënojë” ata për kamerat 
kurth pasardhëse.
Metoda dhe sasia e të dhënave.  Përdorimi i zgjeruar i kamera-
ve kurth shërben për të përftuar të dhëna mbi rrëqebullin në një 
zonë të caktuar me përpjekje relativisht të kufizuara. Për këtë 
motiv, kamerat kurth instalohen përgjatë shtigjeve të njohura si 
të frekuentuara nga rrëqebulli, kryesisht nga pretë e freskëta, 
ku ne e marrim me mend që rrëqebulli do të kthehet përsëri. 
(Fig 5.9). Që të jenë në gjendje të reagojnë shpejt ndaj mun-
dësive që paraqiten, kamerat kurth duhet të shpërndahen gjatë 
gjithë zonës së marrë në shqyrtim, e mbase duhet të vendosen 
bashkë me anëtarët e rrjetit. Avantazhi shtesë kur përfshihen 
edhe anetarët e rrjetit është se ata fitojnë përvojë mbi pretë e 
rrëqebullit përmes një përgjimi sistematik nëpërmjet kamera-
ve kurth. Në Zvicër, kamerat kurth, u jepen rojtareve të pyllit 

por gjithashtu edhe natyralistëve pjesëmarrës në vrojtim gjatë 
kohës së verës, kur nuk zhvillohet vëzhgim intensiv , duke le-
juar kështu mbulimin e një zone të gjerë e duke përftuar foto-
grafi dhe informacion me kosto relativisht të ulët. (Fig. 5.8).  
Motivimi i anëtarëve që ata të përdorin kamerat dhe disiplina 
e tyre që ata ti mirëmbajnë ato është natyrisht një pikë nevral-
gjike. Për me tepër, duhet organizuar transferimi i të dhënave 
dhe i informacionit.
Analiza dhe paraqitja specifike.  Fotot e rrëqebullit që përfto-
hen depozitohen në një sistem të dhënash dhe fotosh. Për iden-
tifikimin e individëve të gjitha fotografitë e reja krahasohen me 
ato egzistuese. Rezultatet mund të paraqiten në formen e tabe-
lave ose hartave GIS  (Fig. 5.8). Për më tepër fotot që përftohen 
mund të përdoren në mënyra shumëplaneshe përshembull për 
marrëdhëniet me publikun. 
Interpretimi. Synimi kryesor i përdorimit të zgjeruar të ka-
merave kurth është që të përftohen sa më shumë foto të jetë 
e mundur nga një numër maksimal individësh. Përballimi 
opportunist  nuk lejon që të bëhet analizë e metodës kapje 
– rikapje, dhe vlefta statistikore e të dhënave është e kufizuar. 
Megjithatë, mund të vleresohet numri minimal i rrëqebujve të 
pranishëm në zonën përkatëse . Për më tepër, mund të përfto-
het  informacioni për individët e njohur të së njëjtës zonë, por 
megjithatë rrëqebujt e panjohur mund të identifikohen dhe me 
raste suksesi i riprodhimit ose distancat e shpërndarjes mund të 
dokumentohen. Identifikimi i individëve të panjohur me anë të 
fotove ku tregohen të dyja anët e trupit, është i një rëndësie të 
veçantë nëse planifikohet të përdoret për të njëjtën zonë.  Kafs-
hët e identifikuara paraprakisht mund të rritin ndjeshëm vleftën 
e seancave me kamera kurth intensive. Nëse përdoren kamerat 
kurth të zgjeruara, për mbi disa vjet, dokumentimi i historisë 
individuale të rrëqebullit mundëson pohime të caktuara lidhur 
me tendencat për mbijetesë të popullsisë.
Raportimi. Informacioni i përftuar  nga  kamerat kurth të zgje-
ruara së pari duhet të raportohet mbrapsht  tek anëtarët e rrjetit. 
Përpos kësaj rezulton që kamerat kurth të zgjeruara janë përfs-
hirë në raportet  periodike të vrojtimit, sidomos nëse identifi-
kimi i individëve është përdorur në kamerat kurth intensive. 
Mund të nevojiten raporte speciale për kërkesa speciale. Në 
Zvicër, “ problemi kafshë” (grabitjet  e gjësë së gjallë) mund të 
identifikohet me anë të fotove të përftuara nga kamerat kurth . 
Sapo autoritetet krahinore të marrin vendimin për heqjen e tyre, 
njësitë për menazhimin e kafshëve të egra, që janë përgjegjese 
informohen menjëherë . Një sërë të dhënash të përpiluara dhe 
rezultatet e përftuara botohen çdo vit.
Përpjekje për grumbullimin dhe analizën e të dhënave. Në 
Zvicër, fotot e përftuara nga kamerat kurth, për vrojtimin e zg-
jeruar, janë bërë nga rojtarët e pyjeve dhe të tjerë anëtarë të 
rrjetit, të cilët ofrojnë kohën e tyre falas. Për furnizimin me 
pajisje dhe stërvitjen e komunikimin e anëtarëve të rrjetit, për 
menazhimin dhe analizimin e fotove, si edhe raportimin, ne 
numërojmë rreth 10–12 jave për çdo person në vit. 
Kërkesat infrastrukturore. Nevojiten kamera kurth, karikues 
baterish, filma po ashtu edhe një infrastrukturë kompjuterash 
sikurse  e kemi përmendur tek kamerat kurth intensive (→ ka-
pitulli  5.3.1).
Probleme. Suksesi i përdorimit të kamerave të zgjeruara varet 
më së shumti nga sasia e shanseve për të bërë foto gjatë vitit. 
Kjo lidhet përsëri me cilësinë dhe motivimin e rrjetit dhe nga 
informacioni që marrin anëtarët e rrjetit nga publiku , për shem-
bull  tregues për pretë e rrëqebullit. Rëndësia e përdorimit të 
zgjeruar të kamerave kurth shkon përtej fotografimit të rrëqe-

Fig.5.8. Foto e një rrëqebulli e marrë me kamera kurth pranë një deleje 
të vrarë. Rastet e gjuajtjes ofrojnë një mundësi  të mirë për të identifi-
kuar rrëqebullin.
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bullit. Përdorimi i tyre është një mjet i rëndësishëm trajnimi 
dhe komunikimi dhe një mënyrë e mirë për të integruar rrjetin 
në popullsinë vendase. Nëse një fermer raporton për një dele 
të vrarë anëtari i rrjetit  “mbërthen” grabitqarin me anë të një 
kamera kurth, dhe fotografia e përftuar, qoftë kjo e një rrëqe-
bulli apo jo nuk do të jetë vetëm një informacin plus për vrojti-
min, por edhe gjithashtu edhe vetë fermeri do shfaqë interes ta 
shohë foton dhe për pasojë do të raportojë për rastet pasardhëse. 
Prandaj është e rëndësishme të udhëzohen anëtarët e rrjetit që tu 
përçojnë mbrapsht informacion informatorëve të tyre.

5.4. Kapjet dhe studimet me radio telemetri

Teknikat klasike të kapjes dhe rikapjes janë një metodë joe-
fektive për të krijuar statistika për gjitarët e mëdhenj. Kapjet e 
realizuara me anë të radio telemetrisë sigurojnë një informaci-
on të rëndësishëm për vëzhgim meqënëse përfundimet e këtij 
lloj studimi mund të përdoren për krahasimin e të dhënave të 
përftuara nga programet e monitorimit. Sigurisht, radio teleme-
tria është mënyra më frytdhënëse për të studiuar biologjinë dhe 
ekologjinë e rrëqebullit në terren, dhe zbatimi i saj shkon përtej 
vrojtimit. Literatura për teknikat e radio telemetrisë është shumë 
e gjerë dhe nuk trajtohet këtu. Ne thjesht dëshirojmë të nxjerrim 
në pah, cilat aspekte të studimit të telemetrisë kanë rëndësi të 
drejtpërdrejtë për vrojtimin. 

Rrëqebulli i kapur duhet të pajiset me transmetues , që fotot 
cilësore të marra nga të dyja anët, dhe nga kënde të ndryshme, 
të mund të identifikohen lehtë më pas nëse bëhen nga kamerat 
kurth. Radio- qaforja e cila mund të shënohet lehtë me kode të 
ngjyrosura – është një ndihmë shtesë për të identifikuar kafshën 
në fotografi.  

Vëzhgimi i rrëqebullit me anë të radio telemetrisë na sigu-
ron një informacion të begatë i cili mund të përdoret për të kra-
hasuar rezultatet. Nëse studimet radio telemetrike dhe vrojtimi 
zhvillohen në të njëjtën kohë në të njëjtën zonë studimi, përfiti-
mi i dyanshëm është i qartë dhe i drejtpërdrejtë. Vrojtimi mund 
të sigurojë informacion rreth individëve të papajisur me ra-
dio–qafore, dhe studimi telemetrik na mundëson një organizim 
optimal të programeve vrojtuese. Informacione për përmasat e 
gamës, përdorimit të habitatit, dhe sistemit e zonës së influen-
cës (Fig 5.9) duhet të merren në konsideratë kur ndahen zonat 
e studimit dhe përcaktohet shpërndarja e kamerave kurth. Për 

me tepër, vlerat absolute dhe të dhënat e përftuara nga studimet 
radio telemetrike, për shembull, përmasat e një ferme apo den-
dësia e popullsisë- mund të përdoren për të vlerësuar madhësinë 
totale të popullsisë ose bollëkun  krahinor, krahasuar me vlerat 
relative të përftuara nga programet e vrojtimit. (për shembull në 
Alpet e Zvicres, shiko  Molinari-Jobin et al 2001).

Në një kontekst kur koncepti i shtresëzuar i vrojtimit i nxjer-
rë në pah në kapitullin 3.4, studimet radio – telemetrike tregojnë 
qartë se i përkasin Niveli I , ku të dhënat më të sakta  janë përf-
tuar nga një zonë relativisht e vogël. Ka të ngjarë që askush të 
mos fillojë një studim radio telemetrik  vetëm për hir të vrojtimit 
të popullsisë. Sidoqoftë , interpretimi i çdo rezultati të dalë nga 
vrojtimi, do të jetë i vështirë të  kuptohet  nëse nuk disponohen 
të dhëna bazë për biologjinë dhe ekologjinë e specieve. Deri 
më tani, studime intensive në terren  duke përdorur metodat me 
radio telemetri janë kryer për rrëqebullin në Europë. Gjithësesi 
nuk disponohen të dhëna specifike mbi rrëqebullin e Ballka-
nit. Madje edhe një studim radio telemetrik në shkallë të vogël, 
do të lejonte vlerësimin e unikalitetit të rrëqebullit të Ballkanit, 
duke ndihmuar kështu që të organizohen sa më mirë programet 
e monitorimit. duke ndihmuar kështu që të organizohen sa më 
mirë programet e monitorimit.

Fig. 5.9. Zona e influencës së një rrëqebulli femër në Alpet e Zvicrës. 
Njollat përfaqësojnë vendodhjet e telemetrit, vijat e MCP  tregojnë 
përkatësisht poligonin konveks dhe 95%- të zonës Kernel. Pyjet janë 
gri. Rrëqebujt përdorin më shumë zonën e pyjeve përgjatë faqeve të 
maleve. MCP shpesh përfshin zona të gjera që nuk përdoren kurrë 
nga ndonjë rrëqebull (nga Breitenmoser-Würsten et al. 2001).

6. Përpilimi, analiza dhe depozitimi i të dhëna-
ve të dala nga vrojtimi

Të dhënat e përftuara dhe informacioni i përdorur për vrojtim 
mund të përpilohet, të analizohet dhe të depozitohet në mënyra 
nga më të ndryshmet. Ne ju kemi dhënë disa udhërrëfyes për 
secilin sistem të dhënash për monitorimin aktiv dhe pasiv (→ 
kapitujt 4 dhe 5). Në këtë kapitull, ne kemi përmbledhur as-
pektet më të rëndësishme dhe të përgjithshme. Me të shumtën 
e rasteve, grumbullimi dhe administrimi i të dhënave të vrojti-
mit është një proces përshtatës, dhe fillohet me pak informaci-
on brenda një kohe të shkurtër. Meqënëse ky është një stad i 
hershëm, nuk përbën problem të ruash vijëmësinë e të dhënave, 
por administrimi i njëpasnjëshëm dhe depozitimi i informaci-
onit shpesh lihet pas dore. Është e rëndësishme të zhvillohet 
një sistem i qartë i të dhënave që në  fazë të hershme dhe ai 
të rishikohet në mënyrë të përsëritur. Sidomos kur punohet me 
kamera kurth , sasia e informacionit (fotove) mund të bëhet me 
shpejtësi një stivë e madhe dhe mund të sjellë ngatërresa nëse 

nuk admistrohet në vazhdimësi. Një tjetër pikë e rëndësishme 
por shpesh e neglizhuar është dokumentacioni dhe arkivimi. 
Edhe pse vrojtimi  duhet të jetë specifik dhe me shënjestër të 
qartë, gjatë vrojtimit praktik të popullsisë, grumbullohen shumë 
të dhëna të cilat do të bëhen më të vlefshme kur grumbullohen 
me kalimin e viteve. Në të ardhmen, të dhënat e përftuara gjatë 
një programi vrojtimi, mund të lejojnë tu përgjigjemi pyetjeve 
që tani as nuk na bie ndërmend ti shtrojmë si pyetje. Kështu që 
është e rëndësishme  të depozitojmë të gjitha të dhënat në arkiva 
të sigurta dhe të dokumentojmë plotësisht përshkrimin për se-
cilën seri të dhënash nepërmjet një metodologjie të dhënash.

6.1. Të dhënat dhe arkivat
Të gjitha të dhënat dhe informacionet e marra nga formularët, 
blloqet e shënimeve nga puna ne terren, fotografi etj, hyjnë në 
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një sistem të dhënash. Këto të dhëna janë pika nisje për anali-
zën, por janë gjithashtu edhe arkivat themeltarë. Për secilën seri 
të dhënash (→ kapitulli 4 dhe 5), nevojitet një sistem qëndror të 
dhënash dhe një menaxher për këtë. Admistratori për sistemin e 
të dhënave është përgjegjës për përditësimin periodik, për kon-
trollet dhe për mjetet mbështetëse të sistemit të të dhënave. Është 
e pamundur që të shmangen gabimet në një sistem të dhënash, 
të cilat shpresojmë që të pikasen gjatë analizës dhe raportimit. 
Prandaj, duhet të hartohet një procedurë për të korrigjuar gabi-
met. Gabimi më i ndeshur janë dhënia gabim e koordinatave. I 
gjithë informacioni me referenca gjeografike nga terreni duhet 
të ruhet në sistemin e të dhënave që të mund të përdoret lehtë-
sisht në një project GIS. Sigurohuni që i keni të gjitha të dhënat 
në të njëjtin format. (UTM ose me përshkallëzim dixhital si-
pas gjatësisë dhe gjerësisë gjeografike). Disa parime pune për  
grumbullimin dhe depozitimin e të dhënave:

(1) Regjistrimi i të dhënave në fushë (psh formularët) dhe të 
dhënat dixhitale duhet të përputhen plotësisht me njëra - 
tjetrën; Formularët duhet të hartohen të tillë që të dhënat të 
hidhen lehtësisht në të. 

(2) Organizoni një hyrje të vazhdueshme të të dhënave. Për-
punimi i menjëhershëm i të dhënave jo vetëm që është më 
pak i lodhshëm dhe me më pak gabime, por gjithashtu lejon 
korrigjimin e lehtë të gabimeve në formularët e terrenit. 

(3) Caktoni një person përgjegjës për sistemin e të dhënave. 
Administratori i sistemit të  të dhënave është përgjegjës për 
hyrjen e të dhënave, për korrigjimet dhe për mbështetjen 
periodike. 

(4) Krijoni një sistem qëndror të dhënash i cili mund dhe duhet 
të manipulohet vetëm nga administrator i sistemit të të dhë-
nave. Nëse punojnë persona të ndryshëm në sistemin e të 
dhënave, ateherë bëhen kopje të punës. 

(5) Organizoni raportimin dhe korrigjimin e gabimeve, psh 
krijoni një formular me gabimet e mundshme që njerëzit ta 
plotësojnë dhe dorëzojani administratorit. Vetëm administa-
tori i të dhënave duhet të bëjë korrigjimet e mundshme në 
sistemin qëndror!

(6) Krijoni mbështetje periodike për të gjitha sistemet e të 
dhënave. Për me tepër, organizoni një arkivë e cila përm-
ban formularët orgjinalë të terrenit , dhe të gjitha të dhënat 
elektronike , analiza , raporte etj. Formularët e terrenit du-
het të depozitohen  të paktën për disa vjet . (Ato më vonë 
mund të skanohen dhe të depozitohen si foto elektronike). 
I gjithë informacioni dixhital duhet të vendoset në mjete 
kur mund të ruhen për një kohë të gjatë si psh CD. 

Arkivi duhet të ndahet me hapsirë nga sistemi qëndror dhe 
nga sistemet e të dhënave që janë në gjendje pune.

Për rrëqebullin në Zvicër, psh, i gjithë informacioni de-
pozitohet ose në dosje  Microsoft Excel (kafsha e gjallë, e 
vrarë) ose brenda një sistemi të dhënash të Microsoft Access 
si vdekshmëria e rrëqebullit (Tabela  6.1);  vrojtimet rastë-
sore, foto të kamerave kurth. Për secilën seri të dhënash, 
emërohet një person i caktuar i cili bëhet përgjegjës për të 
dhe detyra menaxhohet lehtë. Formularët origjinalë nga ter-
reni ose raportet nga institutet e tjera prsh raportet e autopsisë 
depozitohen nepër dosje. Shembujt e mëposhtëm  nga pro-
grami i vrojtimit të rrëqebullit në Zvicër, mund të shërbejnë 
si ilustrim për përballjen praktike të problemit:

Humbjet në popullsinë e rrëqebullit. Rrëqebujt e ngordhur 
ose ata që janë fshirë nga popullsia përbëjnë një informacion 
shumë të rëndësishëm, sidomos për popullsitë e vogla dhe 
të kërcënuara. Në shumicën e rasteve vdekjet e rrëqebullit 
na japin një numër raportesh nga institucione të ndryshme 

Fusha Shpjegimi
Identifikimi
Data
Viti Për analizat vjetore (Fig. 4.1.)
Lokaliteti Emri i vendit me të afërt
Koordinata X UTM, gjerësi (gradë decimale)
Koordinata Y UTM, gjerësi (gradë decimale)
Popullata Jura ose Alpet (Fig. 4.1.)
Rrëqebulli Emri ose numri i kafshës me rrip sinjalizues
Seksi M, F, nuk dihet
Mosha Këlysh, këlysh i rritur, i rritur
Mosha egzakte Identifikohet me metodën cementum annuli = numërimi i unazave vjeçare në rrënjët e një dhëmbi
Pesha
Shkaku i vdekjes Trafiku, aksident, sëmundje, vrasje ligjore, vrasje jo ligjore, këlysh jetim, nuk dihet
Egzaminimi Patologjik Po/jo
Kartela mjekesore Detajet mbi sëmundjet ose aksidentet e trafikut etj
Kampion Biologjik Ku janë depozituar kampionet biologjike (kafka, lëkura, kocka) (emri i muzeut, emri i perso-

nit privat, emri i kopshtit zoologjik në rast se është jetim)
Dokumentacioni Foto, artikuj gazetash, etj.
Shënime I gjithë informacioni shtesë i mundshëm, psh. rripi sinjalizues ose numri i çipit, analizat gje-

netike, marrëdhëniet, etj.

Tabela 6.1. Struktura e sistemit të të dhënave për humbjet e ditura për rrëqebullin. 
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Fig. 6.2. Shkaqet e humbjeve në popullatat e rrëqebullit në malet 
Jura (lart) dhe në Alpe (poshtë). Në malet Jura, humbjet që vijnë nga 
aksidentet rrugore konsiderohen të rëndësishme,  kurse në Alpe, më 
së shumti kafshët ngordhin nga shkaqe si (orteqe, rrëshqitje tokes) 
ose nga sëmundjet (KORA, e pabotuar).

Fig. 6.3. Faqja e parë e sistemit të të dhënave të përftuara me kamera 
kurth, në Access. Sistemi qëndror i të dhënave  ka një menu që lejon 
kërkimin në bazë të emrit (numri i identifikimit të rrëqebullit) ose 
në bazë të modelit të gëzofit, të dhëna shtesë dhe raporte, futjen e të 
dhënave për rrëqebullin e ri dhe futjen e të dhënave të freskëta për 
një rrëqebull tashmë të identifikuar. 

Fig. 6.4. Harta e habitatit të përshtatshëm për rrëqebullin e maleve 
Jura dhe korridore të mundshme të ndërrimit të zonave (detajet tek 
Zimmermann 2004). Të gjitha të dhënat e mbledhura nga programi i 
monitorimit mund të përdoren për kërkime dhe për zhvilluar strateg-
jitë e ruajtjes. 
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Fig. 6.1. Mosha dhe seksi i humbjeve të njoftuara. Humbjet në dy 
popullata të të rrëqebullit në Zvicër (KORA, e pabotuar).
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(psh. nga policët e trafikut, nga departamenti i patologjisë i 
veterinarisë, nga shërbimi i menaxhimit të jetës së egër, etj) 
dhe programi i monitorimit është përgjegjës për përpilimin 
dhe ruajtjen e të gjitha të dhënave. Mbas futjes se të dhënave 
në sistemin e të dhënave (Tabela 6.1) të gjitha informacionet 
shtesë futen në arkiv. Sistemi të dhënave na lejon të bëjmë 
analiza (retrospektive) të ndryshme. Megjithëse çdo rrëqebull 
i vdekur është një gur mozaiku i rëndësishëm për monitori-
min e popullsisë, shumë pyetjeve mund tu përgjigjemi  vetëm 
mbasi të jenë mbledhur të dhëna për shumë vite, psh. demo-
grafia (Fig. 6.1) ose shkaqet e vdekjes (Fig. 6.2).

Kamerat kurth. Fotot e marra nga kamerat kurth futen të gjitha 
në sistemin e të dhënave të programit Microsoft Access. Çdo 
filmi të zhvilluar dhe çdo fotoje i vihet një numër identifiki-
mi. Çdo foto e rrëqebullit futet në sistemin e të dhënave (Fig. 
6.3). Negativët7 e filmave  ruhen në një kategori nën numrin e 
filmit përkatës. Fotografitë e rrëqebullit skanohen dhe hidhen 
në kompjuter ku ruhen në formë dixhitale. Duke qenë se foto-
grafitë dixhitale zënë shumë vend, sigurohuni që më përpara 
të keni sasinë e mjaftueshme  boshe në disk. Është shumë e 
rëndësishme të keni siguruar që në fillim sistemin e admi-
nistrimit të fotografive! Të dhënat grumbullohen shpejt dhe 
duhet të ruhen menjëherë ose ju keni për të humbur pamjen e 
përgjithshme. Ndarja në kategori e modeleve të gëzofit (Fig. 
2.3) do t’ju ndihmojë që të kërkoni në sistemin e të dhënave 
për individë të veçantë.

6.2. Analizat dhe interpretimi

Analiza e të dhënave, interpretimi dhe raportimi varet synimi 
i monitorimit dhe metodat e përdorura dhe paraqitet vetëm 
me një sërë të dhënash (→ kapitulli 4 dhe 5) ose më vonë 
(→ kapitulli 7). Këtu, ne përmbledhim shkurtimisht disa 
parime. Instrumenti më i rëndësishëm për të dhënat e ana-
lizave është – përveç programeve standarte për realizimin 
e statistikave dhe grafikëve – edhe sistemi i të dhënave dhe 
projekti i Sistemit të Informacionit Gjeografik (GIS). Të gjtha 
të dhënat e monitorimit kanë një referencë gjeografike, dhe 
për të dhëna të tilla është më mirë të analizohen nëpërmjet 
një projekti GIS. Përdorimi i këtyre instrumenteve nuk kër-
kon vetëm hardware apo software të përshtatshëm, por mbi 
të gjitha aftësi profesionale të operatorëve. Kur krijoni një 
sistem menaxhimi të dhënash për një program monitorimi, 
ju duhet të përfshini sistemin e të dhënave dhe specialistët e 
GIS-it. Një GIS nuk na lejon vetëm prodhimin e të gjitha har-
tave (të shpërndarjes), por do të jetë një vegël e fuqishme për 
gjykimin e popullatës dhe zhvillimin e një programi ruajtje të 
rrëqebullit. Ju mund të përcaktoni për shembull një habitat të 
përshtatshëm në hartë dhe të identifikoni pengesat kryesore 
dhe korridoret (Fig. 6.4). 

Pasi analizohen,  të dhënat e monitorimit  duhen interpre-
tohen. Jo të gjitha rezultatet e monitorimit janë të drejtpër-
drejta, dhe jo të gjithë klientët  e që konsumojnë përfundimet 
e monitorimit kanë të njëjtën aftësi për të lexuar statistikat 
dhe grafiqet.

7. Raportim

Raportimi është nevralgjik por shpesh i neglizhuar. Duhet të ra-
portohet nëse rezultatet e monitorimit janë të rëndësishme për 
të marrë vendime. Por përveç vendimmarrësit shumë të tjerë 
janë të interesuar për rezultatet e monitorimit, mbi të gjitha ata 
që mbledhin dhe prodhojnë të dhëna. Të ndash informacionin 
ndërton lidhje, mungesa e fidbekut të demotivon. Që të përpi-
losh skemën e raportimit duhet ti përgjigjesh pyetjeve:

(1) Kush duhet informuar? Kush janë vendimmarrësit, partnerët, 
aksionerët, mediatorët apo dhe thjesht publiku i interesuar?

(2) Çfarë duhet raportuar? Cili informacion është i rëndësis-
hëm për të gjykuar efektin e masave të marra?

(3) Si dhe sa shpesh duhet të raportohet?

Këto pyetje duhet të diskutohen në fillimin e programit të mo-
nitorimit, sepse raportimi është pjesë integrale e skicimit të 
gjithë programit të monitorimit. Të treja pyetjet janë të lidhura 
ngushtë; jo të gjitha palët e përfshira apo të interesuara ju nevo-
jitet i njëjti informacion, dhe jo me të njëjtën urgjencë. Kështu 
një raport me faza do të nevojitet.   

Klientët më të rëndësishëm për rezulatet e monitorimit janë 
ata që varen nga informacioni për  të menaxhuar vendimet, psh 
kush do të vendosë nëse aksioni i ruajtjes do të vazhdojë apo 
ndryshojë. Lloji i informacionit që duhet për vendimet e kryer-
jes së procesit duhet të jenë të qarta që në fillim, sepse ky është 
qëllimi kryesor i gjithë programit të monitorimit. Grupi i dytë i 
njerëzve që duhet të informohen janë ata që mundësojnë të dhë-
na; ata duan të dinë nëse është bërë ndonjë përparim dhe duan 
ti shohin vetë të dhënat të integruara në një tablo të madhe. E 
fundit por jo më pak e rëndësishme: të raportosh të dhënat është 

një instrument i rëndësishëm për marrëdhëniet me publikun dhe 
informimin e tij! Programet e ruajtjes sidomos ato për mishn-
grënësit e mëdhenj kanë nevojë për mbështetjen e  publikut dhe 
raportimet e monitorimit janë mundësi të mirëpritura që i adre-
sohen investitorëve, medias dhe opinonit publik. 

Nëse shqyrtojmë këto tre grupe (mund të jenë edhe më 
shumë)- vendimmarrësit, kontribuesit dhe publikun, - duket 
qartë që këto tre grupe  nuk kanë nevojë të marrin të njëjtin in-
formacion dhe për secilin duhet hartuar një raport i diferencuar. 
Një nga mënyrat më të drejtpërdrejta për ta bërë këtë është të 
përpilohet një raport” mesatar” drejtuar kontribuesve dhe aksi-
onerëve, të cilët duan të kenë të njëjtat hollësi, po ka të ngjarë 
që ata të mos jenë të interesuar në metodikën e ndjekur dhe në 
detajet statistikore. Ky raport i shpërndarë gjerësisht mund të 
pasurohet nga njëra anë me një raport të veçantë shtesë për part-
nerët e projektit dhe për vendimmarresit dhe mund të përgjithë-
sohet  nga ana tjetër duke përpiluar një dokument të shkurtër dhe 
përmbledhës, prsh një komunikatë për shtyp, kur përmblidhen 
rezultatet e vrojtimit për gazetarët dhe për publikun e gjerë.   

Grupeve të interesuar mund të mos u nevojitet  informaci-
on në të njëjtat intervale kohore. Vrojtimi i rrëqebullit në ter-
ren do të organizohet me ritëm vjetor për shkak të mbulesës 
së dëborës në dimër. Kështu logjikisht është raporti vjetor ai 
që merret për rishikim. Disa sondazhe (vrojtime) të kushtuesh-
me mund të ndërmerren  çdo vit të dytë ose në intervale më të 
gjata kohore. Përshembull, vrojtimi i popullsisë së rrëqebullit 
të Europës,  i bërë çdo pesë vjet (von Arx et al. 2004; www.
kora.ch > ELOIS). Nga ana tjetër, vendimmarrësve mund tu 
nevojitet një informacion i caktuar , menjëherë.  Një shembull 
për këtë mund të jetë heqja e viktimave të rrëqebullit në Zvicër. 
Kjo është një veprimtari që ngjall debat dhe autoritetet duhet 
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Shtojca
1  Statusi dhe ruajtja e popullatës alpine së rrëqebullit
2  Tre speciet më të vogla të rrëqebujve - Rrëqebulli Iberik, 
Rrëqebulli Kanadez dhe Rrëqebulli i kuq- përdorin feçet 
për shenjim; kjo raportohet ndonjëherë dhe për rrëqebullin 
Euroaziatik por duket se nuk është identifikuese.  
3 Mënyra më e mirë është të marrësh kampionët në tuba 
EDTA dhe të centrifugosh serum; shiko formën e veçantë në 
Manualin e Terrenit.
4 Zvicra ka dy sisteme të ndryshme të gjuetisë. Shumica e 
vendit ka gjueti të liçensuar me roje të gjahut që mbikqyrin 
aktivitetin e gjahtarëve. Disa kantone në verilindje të vendit 
kanë një sistem gjuetie në zona me qira të marra nga shoqatat 
e gjuetarëve. Këto janë zonat me njësi të vogla në fig. 5.1 
dhe 5.2. Për këtë rajon, rezultatet vjetore të pyetësorëve nuk 
përputhen me pjesën tjetër të vendit.
5 Mungesa sigurisht mund të mos tregohet vetëm nga një 
vrojtim tëthor. Mundësia e pranisë së rrëqebullit ulet edhe pse 
rritet numri kalimeve tëthore në një rajon të dhënë. 
6  Në Alpe shpesh rreziku nga ortekët nuk lejon të bëhen ka-
lime tërthore në një zonë të caktuar në një moment të caktuar. 
Edhe në kushte normale, paisjet e komunikimit dhe të sigu-
risë janë të detyrushme. 
7 Tani, shumica e kamerave kurth janë pajisur me kamera 
analoge. Sisteme dixhitale të provuara në terren janë ende të 
rralla dhe të kushtueshme por po bëhen gjithnjë e më të për-
dorshme dhe kjo do të bëjë të mundur përdorimin më të mirë 
te fotografive.
8  Forma e dokumentit Adobe Acrobat e cila është bërë stan-
dart për mos redaktimin më të dokumentit.
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